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V o ja š k i in  p o lit ič n i g e n ij  
s lo v e n sk e g a  n a ro d a
Ob 25. obletnici 3. maja 1945

Živimo tako hitro, d'a je razdobje 
petindvajsetih let, ki je minilo od kon
ca druge svetovne vojne, prešlo kot 
kratek hip. Usodna dogajanja tistih 
majskih dni leta 1945 nam lebdijo pred 
očmi. kakor da smo jih pravkar vče
raj doživeli.

Svetovna vojna je Slovenijo razko
sala na tri dele, med tri okupatorje. 
Na slovenski narod so navalili trije 
sovražniki: dva zunanja, nacizem in fa 
šizem in eden notranji, komunizem, tu 
ja ideologija, ki so se ji klečeplazno 
podvrgli nekateri zablodeli sinovi last
nega slovenskega naroda.

V boju proti obema zunanjima sov
ražnikoma Slovenija ni bila osamljena. 
Vsa Evropa se jima je uprla, ves svet 
se je zagrizel vanju in ju končno po
razil in uničil.

Komunistično revolucijo, ki so jo 
prodani sinovi Slovenije zanetili po u- 
kazu iz Moskve proti lastnemu narodu, 
pa ostali svet ni smatral za svoj pro
blem. temveč za notranjo zadevo slo
venskega naroda.

Slovenski narod je bil postavljen 
pred zgodovinsko dejstvo, ki mu je bil 
tudi tokrat, kakor vselej doslej, v celoti 
kos. Kot zdrav organizem je del svoje
ga odpora vrgel v boj proti nacifaši- 
zmu, dragi del pa proti komunistični 
zaroti. Cepljenje sil, čeprav morda ne
hoteno, jo bila naravna strategija za 
narodno ' samoohranitev. !N‘ad nacifaši- 
zmom je slovenski narod dosegel zma
go v zboru ostalih evropskih narodov. 
Nad notranjim komunističnim sovražni
kom pa jo zmagovito izšel z lastnimi 
silami, qam in samostojen.

■Brca» intervencije Rdeče . armade je 
bil komunističnemu pokretu v Sloveniji 
in na.. vsem jugoslovanskem ozemlju 
zagotovljen žalosten konec.

Vojaški genij slovenskega naroda je 
v strašni preizkušnji z vso silovitostjo 
jbruhnil na dan. Narodnih junakov ima 
* a  tisočo, kakor noben drug evropski 
nared.

Ted* tudi polifični genij v sloven
skem narodu v tistih usodnih 'dneh ni 
spal. čeprav razkosana, je Slovenija 
ostala celovita, še več: takoj je v tej
razkosano$ti slovenski narod izkoristil 

t priliko in se povezni prav vos mimo in 
čez mejo fašističnega in nacističnega 
imperija. Od Trsta do Celovca in Ma
ribora in cd Trbiža do Kočevja in 
Metlike jo podtalno zaživel en sam cc- ! 
lovit slovenski narod in se pripravljal 
na svoj zgodovinski naredno-politični 
nastop.

Slovenska zgodovina se ni varila sa
mo v Ljubljanski pokrajini, temveč tu 
di na Gorenjskem in štajerskem in v 
Beli krajini, na Primorskem in na Ko
roškem. Iz te Velike Slovcnre je tr i
sto njenih mož sprejelo in podpisalo 
narodno izjavo o ustanovitvi skupnega 
predstavništva v Narodnem odboru za 
Slovenilo 29. oktobra 1944. Na prvem 
mestu je podpis škofa Gregorija Rož
mana jamčil in bo vso bodočnost jamčil 
za neoporečnost te zgodovinske odlo
čitve slovenskega naroda.

Logičen nasledek tega državniškega 
dejanja je bilo sklicanje prve seje slo
venskega parlamenta 3. maja 1945. In 
spet je za neoporečnost tega zgodovin
skega dejanja slovenskega naroda jam
čil s svojo prisotnostjo ljubljanski škof 
dr. Gregorij Rožman. V dvorani na 
Taboru je sredi okupirane Ljubljane 
slovenski narod proglasil svojo suve
renost, svojo individualnost. Zadnjikrat 
v minulih petindvajsetih letih je takrat 
v Ljubljani vihrala neoskrunjena slo
venska zastava.

Noben evropski narod si ni v letih 
druge svetovne vojne drznil v svoji 
prestolnici še med nacifašistično oku
pacijo oklicati svojo vlado, še manj skli
cati na zasedanje svoj parlament. .Po
litični genij slovenskega naroda je po
kazal vso svojo življenjsko silo.

Naj se je po teh zgodovinskih dneh 
zgodilo kar koli, naj se je v nekaj dneh 
zatem zgrnilo nad Slovenijo gorje rde
čega zla, tudi premik desettisočev čez 
Ljubelj in poznejše mučeništvo sloven
ske narodne vojske, vse to je bila ve-

KITAJCI V VESOLJU
Rusi omalovažujejo dogodek

iNajzanimivejši dogedok minulega 
tedna je bila vsekakor izstrelitev pr
vega kitajskega umetnega satelita z 
raketnega oporišča Lop Nor. Satelit 
tehta 173 kg in kroži okoli našega 
planeta vsakih 114 minut. Vdelan ima 
magnetofonski trak z maoistično him
no „Vzhod je rdeč“, ki jo neprestano 
oddaja na Zemljo. Prav tako nosi nekaj 
različnih merilnih naprav,

Kitajci so satelit gradili v popolni 
tajnosti. Zanj so vedele mednarodne 
vohunske mreže ZDA, ZSSR in Japon
ske, vendar niso bile povsem prepriča
ne o tako hitrem prvem kitajskem ve
soljskem poskusu. V vseh svetovnih 
prestolnicah so bili nad kitajskim u- 
spehom neprijetno presenečeni, kor ga 
spremlja spoznanje, da ima Maocetung 
že na razpolago mcdkontincntalne ra
kete, pred katerimi nista varni ne ZSSR 
v Aziji in Evropi ne ZDA na ameriški 
celini.

V svobodnem svetu se je časopisje 
na široko razpisalo o kitajskem is-
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strelku v vesolje in ugotavlja, da ima 
glavne zasluge za uspeh Čien Hscu-šen, 
ki se je bil izšolal na kalifornijskem 
tehnološkem institutu.

V Moskvi je poročilo o kitajski iz
strelitvi umetnega satelita sovjetom 
zelo pokvarilo slavje stoletnice Lenino
vega rojstva. Pravda so je potrudila, 
da jo objavila poročilo kratko le deset 
besed, medtem ko so tiskovne agencije 
sovjetskih sate'itov češkoslovaške, Mad
žarske, Poljske, Nemčije in Bolgarije 
čakale na sovjetsko reakcijo in več ur 
sploh niso poročale o kitajskem uspe
hu. Prva je poročala o kitajskem u- 
metnem satelitu Romunija, za njo Ju
goslavija.

Zahodni strokovnjaki ugotavljajo, 
da je Kitaiska stopila v krog tkim. ve
soljskih držav, da pa je šele na začet
ku zadevnega razmaha. Menijo, da ‘e 
Maocotungu na'bolj šel na živce jaoon- 
ski vesoljski uspeh, ko je pred kratkim 
Japonska postala prva azijska država, 
ki jo stopila v vesoljski klub in tako 
odvzela to prvenstvo Pekingu.

Krem eljski veljaki prestavljaj® Lenina
TRIURNI GOVOR BREŽNJEVA

Na proslavo Leninove stote rpjstne 
obletnico se je v Kremlju zbrala mno
žica 6000 komunističnih funkcionarjev 
in menih satelitov, vključno iz Jugo
slavije. Na zborovanju je na predveče*- 
obletnice 22. aprila govoril sovjetski 
partijski vodja Leonid Brežnjev, ki je 
rohnel vsevprek po „zahodnih imperia
listih“, „mačističnih desviacionistih“ in 
„vseh sovražnikih mednarodnega ko
munističnega gibanja.“1

Brežnjev je govoril tri ure in četrt: 
o Leninu, o sovjetskem gospodarstvu, o 
mednarodnih problemih, o komunistični 
ideologih itd. šest tiseč poslušalcev v 
veliki dvorani Kongresne palače se je 
od dolgočasja presedalo, toda nihče ko
munističnega mogotca ni ' upal motiti. 
Zanimivejše je postalo, ko'je začel roh
neti proti Kitajski, ker dS „vodi na
cionalistično šovinistično politiko“ in je 
„njihovo gibrnje od~adlo cd Lenina“. 
Kitaiska pa je nekaj ur prej obtežila 
Brežnjeva, da jo on tisti, ki. „sc odvra
ča od Lenina in se spreminja v impe
rialista.“

Nato jo Brežnjev napadel še ZaVd, 
ki jo po n'egovem „mor'c pohabljenih 
duš“, katero se „lomiio pod težo mno
žičnega kriminala, uživanja mamil m

pornografije. Kakšno bodočnost nosi v 
sebi ta  necWeski sistem za navadne
ga človeka?“, je vprašal Brežnjev m 

, ram odgovoril: „še več krvi in znoja 
še več pripornikov v ječah, še več po
habljencev in pobitih in še večjo ne
varnost za sam obstoj celih narodov. 
Moderni kapitalizem jo družba brez 
idealov, brez bodočnosti — in od tod 
izhaja njen moralni razkroj, njena 
duhovna praznota. . . od tod izhnia si
len val zločinov v zahodnih deželah, 
strašna uživanje marnji in splošna por
nografija, morje razbrzdanosti in po
habljenih duš.“

V sovjetskem sistemu je bilo „sicer

«aj napak v petdesetih letih“, je 
omno, s' povešenimi očmi ̂  mrjznal 
Brežnjev, vendar te ro bile med dru

gimi „ramo cocfcni kult in ' ŝ ib lektivi- 
rcm.“ Ob prvem je mislil na Stalina, 
ob drugem na Hruščeva, dasi imenoma 
ni nikogar omenil.

Brežnjev v svojem tkim. slavnost
nem govoru ni povedal nič novega in 
jo dokazal, če~ar se je Lenin sam bal 
ra  svoji smrtni postelji pred 47 leti: 
da ra je njegova revolucija sprevrgla 

1 v običajno partijsko birokracijo.

Mow© potovanje sv. očeta
Nesramno poročanje časopisov

•Papež Pavel VI. jo pretekli teden 
obiskal otok Sardinijo in se tam pomu
dil tudi med najrevnejšim prebival
stvom. Papežev cbisk je bil, kakor 
vedno doslej, kadar koli se jo bil podal 
na potovanje, veličastna manifestacijo 
vernikov do Kristusovega namestnika 
na zemlji. Skazila ga je na Sardiniji 
prvič majhna skupina prevratnih ele
mentov, ki so napadli s kamenjem po
licijo, ki je spremljala papeža v spre
vodu. Policija se je z izgredniki spo
padla in je bilo več stražnikov in iz
grednikov tudi ranjenih. Dvaindvajset 
demonstrantov je policija aretirala.

Več velikih tujih in italijanskih ča
sopisov je o incidentu neresnično poro
čalo in mu dalo obeležje upora prebi
valstva proti papežu. O tem je govo
ril tudi Pavel VI. sam na splošni av
dienci minulo soboto, ko je dejal: „ča
sopisi, celo tisti, ki se smatrajo za ve
liko dnevnike, popolnoma skrotovičijo 
resnico... to niso več časopisi, ki in
formirajo, temveč časopisi, ki deformi
rajo resnico.“

©el italijanskega časopisja je po
tem po svoje komentiralo papeževo iz
javo, na svoj mlin pa jo je napeljalo 
italijansko komunistično glasilo L’Uni
tà, ki se je s skritimi nameni postavilo

ličastna manifestacija zdravih sil slo
venskega naroda, ki v svoji zgodovini 
ni klonil glave ne pred tvarnim ne 
pred duhovnim nasiljem.

v bran Pavla VI. z izjavo, da je poro
čanje nekaterih italijanskih dnevnikov 
bilo „skrajno nesramno“, čeprav se je 
papež med revnim prebivalstvom „zav
zel za njihove pravice do dostojnega in 
zadostnega stanovanja, do kruha in de
la.“

Dasi bi morala policija na otoka 
»Sardiniji poskrbeti, da nekaj anarhis
tičnih elementov ne bi motilo papeže
vega obiska, pa je tudi res, da časopi
sov, ki ne informirajo, temveč deformi
rajo, nikjer ne manjka.

Spremembe v vrbovih 
ZSSR

V Kremlju so zamenjali nekatere 
vrhove v sovjetskem propagandnem
stroju. Leonid Zamjatin, dosedaj osem 
let šef tiskovnega urada sovjetskega 
zunanjega ministrstva, je bil imenovan 
za glavnega direktorja sovjetske urad
ne tiskovne agencije Tass.

Dosedanji direktor Tassa, Sergei 
Lanin, je postal predsednik državnega 
odbora za radio in televizijo, namesto 
Nikolaja Mesjaceva, ki je bil na tem 
položaju od leta 1964.

Nikolaj Mikajov, 64-letni šef držav
nega tiskovnega urada, je bil upokojen. 
Ni pa bilo mogoče potrditi dejansko 
najvažnejšo spremembo v sovjetskem 
propagandnem aparatu — odstavitev 
Vladimirja Siepakova kot šefa oddelka 
za agitacijo in propagando pri CKKF.

L en in , p a d re  d e l to ta l i ta r is m o  d e l s ig lo  XX
Nadie puede negar quo Lenin jugó un importante papel en la historia de 

nuestro tiempo, pero todo el mundo no se da cuenta que està importancià està 
ante todo motivada por el hecho de que concibió desde comienzos de siglo el 
sistema totalitario, y que igualmente fue el primero en impiantarlo al conquistar 
el poder en Rusia.

El dia mismo que tomo el peder, el 7 de noviembre do 1917, Lenin publico 
un decreto suprimiendo la libertad de prensa, que habia sido respetada en Rusia 
desde que se derrumbó el zarismo.

En enero de 1918, Lenin disolvió la primera — y ùltima — Asamblea 
Constituyente, en la cual su partido sólo habia logrado el 25% de los sufragios. 
Mas tarde se encamizó contra sus ex colegas socialistas mencheviques a loš quo 
hizo encarcelar y fusilar.

Lenin intredujo estos métodos terroristas-totalitarios no sólo en la vida 
politica, sino en la vida en general. En 1920 aparecieron los deeretos sobre el 
trabajo obligatorio, los tribunales de excepción para condenar las huelgas, la 
deportación de los culpables, etc. El fue quien introdujo en 1922 una enmiend» 
en el Código penai proclamando „la absoluta nocesidad del terror“.

Por todo esto, cuando los actuates dueiios do la Union Sovietica sc pro- 
claman discipulos y continuadores fieles de Lenin, sobre el piano del terror y 
del totalitarismo tiene indiscutiblemente razón y pueden denominarse “leninistas”

Lenin, oče totalitarizm a dvajsetega stoletja
Ne da se zanikati, da jo Lenin igral važno vlogo v zgodovini našega časa, 

a mnogi ne spoznajo, da je vzrok temu dejstvo, da je prav on spočel v začetku 
stoletja totalitaristični sistem in da je bil tudi prvi, ki ga je v praksi izvedel v 
Rusiji.

Isti dan, ko je zavzel oblast, 7. novembra 1917, je Lenin izdal dekret; ho: 
katerem je ukinil svobodo tiska, ki je obstajala v Rusiji, odkar je padel carizem. 
Januarja leta 1918 je razpustil prvo — in zadnjo — konstitucionalno Zbornico, 
v kateri je imela njegova stranka le £'5% glasov. Pozneje je krvoločno zasledoval 
svoje bivše tovariše manjševike, jih dal zapreti in postreliti. . •

Lenin pa terorističnih metod ni uvedel samo v političnem življenju, teftlveč 
tudi v javnem življenju sploh. V letu 1920 so izšli dekreti o obveznem dato* ° 
posebnih sodiščih za kaznovanje stavkajočih, za deportacijo ipd. On je tudi leta 
1922 vstavil v civilni zakon popravek, s katerim je razglasil „popolno potrebo 
terorja“.

Če gledamo v tej luči, vidimo, da se sedanji oblastniki Sovjetske zveze po 
vsej pravici proglašajo za „leniniste“, saj mu zvesto sledijo na ravni terorja in
totalitarizma.

Iz življenja in dogajanja v Argentini ... u
PO STAVKI — PRED OSTAVKO

V četrtek 23. aprila se je v Argen
tini izvedla splašna stavka. To pot sta 
v datumu soglašali obe delavski struji, 
to je Komisija 25 ali Normalizacijska 
opozicicnalna CGT, in tkim. „62“, ali 
opoziieonahia CGT. Glista. pä soglašali v 
načinu, kako in »zakaj to stavko sploh 
organizirata. *, «

Zunanji razlogp so bili že tradicio
nalni: zahteva povišice plač (40%) 
omejitev rasti cen, nekatere socialne 
zahteve, sindikalne malenkosti in po
dobno. V resnici pa ne enim ne drugim 
ni bil to glavni cilj. Splošna delavska 
konfederacija, ki ima vladno priznanje, 
so pripravlja na normalizacijski kon
gres, ki bo 29. in 30. maja. Seveda mo
ra zato ohraniti nek videz samostoj
nosti, da ne bi izgledalo, da je pre
več povezana z vlado, to je hit en na
men. Drugi, (glavni) pa je bil, izvesti 
oster sunek proti ekonomskemu minis
tru. Dr. Dagnino Pastore, ki v glavnem 
sledi liniji svojega prednika Dr. Krie
ger Vasona, ni ime! v r.voiem delu tako 
srečne roke in si je kaj kmalu nakopal 
nemilost sindikatov. Ker pa spada v 
tkim. liberalni sektor vlade, so opazo
valci mnenja, da je nacionalni sektor 
stavko vsaj prijazno gledal.

Res je, da to pot ni bilo nobenih' 
pogajanj med vlado in delavci. Tütlj 
vlada ni, kakor je imela doslej vvölej 
navado, stavke proglasila za. nelegalni). 
Drž. tajništvo za delo se je 'le Omejilo' 
na to, da je „garantiralo svobodo d èia“.

Drugačne namene pa je imel sektor 
„62“ sindikatov. Izrabiti je hotel stav
ko za organiziranie izgredov, saj so še 
pr-r dne prej njegovi vodje napovedo
vali da ho ta  s^avR „akčivna in ag ita -4 , 
tivna“. A to delavsko gibanje je \ r e -  

J nutno preslabo, da hi lahko organiziralo 
več'e l judske manifestacije. Tako je te 
v Cordobi, ki je tradicionalna opozicij
ska provinca (naj bo vlada katerakoli), 
nr'šlo do maniših izgredov in spopadov 
deVvstva in študentov n isolici jo. Ra
njen je bil le en mlajši delavno, bilo pa 
je nekaj razbitih šip in razdrtih bari
kad. ki r0 j'h m.".Tiif«ótrm*i nn hitri po
stavili. V ostalih krajih države pa, razen 
posameznih napadov, ki so zadnie čase 
prišli v modo, ni bilo dragih izgredov.

Stavka je, po svoje, dobro uspela. 
»Statistike navajajo. da io 85% industrij
skega. d e’ays" va izostalo z dola. V 
trgovini in pisarnah, pa je bila odsot
nost ok. 45%.

Do konca maja, ko ho delavski kon
gres, opazovalci predvidevajo popoln 
mir na tem polju.

I Z  T E D N A  V T E D I  N
Jurij Šuhačev, sovjetski tiskovni 

ataše v Ammanu, je izjavil, da „ZSSR 
podpira vsak napor za uničenje rasis
tične države, temelječe na verskem fa
natizmu, kakor je n. pr. država Goide 
M e ir,“ se pravi Izrael. Vsled hupa, ki 
so ga dvignili v Tel Avivu in drugod po 
svetu, je izjavo zanikal, iz Kremlja pa 
so ga poklicali na zagovor.

NATO je izvedel pomorske manevre 
na Atlantiku pred Norveško ter je Mos
kva obtožila zahodne zaveznike, da „raz
pihujejo vojno histerijo“. Medtem pa je 
sovjetsko vojno ladjevje izvedlo velike 
manevre v »Sredozemlju, ki pa so „ime
li samo namen počastiti Lenina ob sto
letnici njegovega rojstva.“

Na karibskem otočku Trinidad se je 
uprl del vojaške posadke in založil z 
orožjem nezadovoljne črnce, ki zahteva
jo pravico soodločanja v vodstvu drža
ve. Anglija je poslala na otok svoje vo
jaštvo, ki je upor zadušilo, ZDA pa so 
poslale vladi lahko orožje.

Tri neznane ladje so obstreljevale

vladno .palačo .na .Haitiju, kjer .dikta
torsko vlada Duvalier. Obstreljevanje 
ni napravilo posebne škode, Duvalier pa 
je napadalce proglasil za komuniste. 
Ladje so se po akciji zatekle v ameri
ško pomorsko oporišče na Kubi Guanta
namo ter so posadke zaprosile za poli
tično zaščito.

Na Kubo so se izkrcali novi proti
komunistični elementi ter j« imela 
'Castrova vojska spet veliko opravka z 
napadalci, ki jih ni mogla vseh poloviti. 
Tudi nekaj napadalcev od prvega izkr
canja pred dobrim tednom dni se je 
spretno skrilo na otoku za nadaljnje 
akcije. Castro je obtožil ZDA, da pri
pravljajo novo invazijo Kube.

Bruno Kreisky, novi avstrijski mi
nistrski predsednik, je predložil držav
nemu predsedniku Franzu Jonasu svo
jo novo vlado v odobritev. Razgovori 
za koalicijo njegove socialistične vlade 
s člani avstrijske ljudske stranke so se 
razbili. Socialist Kreisky je prvi jud, 
ki je bil kdaj koli predsednik avstrijske 
vlade.



Cerkev z zavezanimi usti Izid svobodnih volitev

V Sloveniji so katoličani zapostav
ljeni. Naj se še toliko govori o ena
kopravnosti Slovencev v matični deželi, 
gornje trditve ni mogočo ovreči.

V verskem štirinajstdnevniku Dru
žina piše Pavel Vostner iz Maribora:

„Vprašujem se, zakaj obstoji ustav
ni zakon, po katerem imajo vsi dr
žavljani enake pravice, ne glede na na
rodnost, raso in vero, če izvršujejo dr
žavljanske dolžnosti. Zakaj mi, ki smo 
zvesti državljani in smo se borili, pre
stajali mučenje, stradanje in ponižanje 
po zaporih ter internacijah, ne uživa
mo istih pravic kakor ostali državlja
ni? Zakaj plačujemo svoj prispevek, 
ki ni majhen, za RTV'? Vprašujemo 
se, kakšna je ta zakonitost... češka, 
Poljska, DR Nemčija, Madžarska so 
tudi socialistične države, pa imajo ver
ske oddaje. Mi smo pa zanje prikraj
šani. ..  Uprava RTV mora računati s 
tem, koliko je padlo versko mislečih 
mož in fantov, žena in deklet v bojih, 
zaporih in internacijah. Računati mo
ra tudi na žrtve duhovnikov v Sloveniji, 
posebno na duhovnike na štajerskem. 
Koliko so oni pretrpeli mučenja, prese
ljevanj in ponižanj...“ (Družina, Lju
bljana, 22. februarja 1970, str. 15.)

Zapostavljanje katoličanov pri RTV 
pride še bolj do izraza, če primerjamo 
število katoličanov s številom članov 
raznih drugih skupin ljudi. Tako pri
merjavo je napisal za Družino Franc 
Cerar iz Maribora:

„Že dolgo se ne morem otresti mi
sli, da imajo ljudje pri RTV neki do
ločen kompleks. To takrat, ko gre za 
oddaje, ki bi naj bile namenjene tistim 
državljanom, ki so verni.

Teorija in praksa, revija za družbe
na vprašanja, je lani v svoji 4. številki 
na str. 566 in naslednjih prinesla po
datke, po katerih je bilo leta 1968 v

Sloveniji 67,8 odstotkov religioznih lju
di.

Katera skupina Slovencev lahko za
se trdi in dokaže, da jih je toliko?

Ali je npr. v Sloveniji toliko ljudi, 
ki se zanimajo za nogomet? RTV jim 
tedensko posveti tudi po več ur.

Ali je tolik odstotek otrok? Imajo 
svoje oddaje.

Ali je toliko kmetovavcev? Imajo 
svoje ure.

Ali je toliko tujih turistov? Zanje 
najde RTV čas in prijazno besedo.

Ali se toliko Slovencev bavi s ku
hanjem? Imajo svoj program.

Ali se jih toliko zanima za lepo 
materinščino (k0 bi se vsaj!)? Zanje 
je časa in prostora.

Ali je toliko čebelarjev, gasivcev, 
šahistov, planincev...  ?

Sicer pa, kaj bi našteval! Spored je 
vsakomur na razpolago. Vsi pridejo 
na vrsto, pa če jih je še tako malo. In 
to je prav. RTV je zato tu in zato tudi 
plačana, da služi ljudem. Oddaje raz
poreja pošteno in vsakdo pride na svoj 
račun, če je kdo zapostavljen, so mu 
vljudno opravičuje.

Ko pa naj bi prišla na vrsto 67,8 
odstotka religioznih Slovencev, se ne
nadoma pojavi zgoraj imenovani kom
pleks. RTV jih ne vidi, ne sliši, ne upo
števa, ne prizna. Zanjo religiozni Slo
venci no obstojijo. Zanje nima ne časa 
ne prostora. Zanjo nima niti progra
ma niti so ne opraviči, zakaj ga nima. 
Zanje je slepa, gluha in — nema.“ 
^Družina, Ljubljana. 8. februarja, str. 
15.)

Zakaj je tako?
Odgovor je jasen: zato, ker o vsem 

tem, kaj sme biti v Sloveniji in kaj 
ne, odloča še vedno 5 odstotkov komu
nistov proti 95 odstotkom ostalih ljudi. 
Kaj komunisti sodijo o Cerkvi in veri, 
o tem si pa nihče ne dela ustvar.

„Taborjenje“ v Bohinju
Brali so Balantiča

Okoli 40 študentov, ki so prišli iz 
Maribora, Kamnika, Celja in Ljubljane, 
se Je sestalo na „počitnice“ v Bohinjski 
Srednji vasi, proti koncu letošnje počit
niške sezone. Nastanili so se v prenov
ljenem župnišču in tam preživeli pet 
dni, med izleti, govori, premišljevanji 
in debatami.

V govorih in sledečih premišljevanjih 
pa so se dotaknili tem kot n. pr. „Jaz 
—< srečanje s samim seboj“. „Naše člo
veško tujstvo“, v debatah pa so se po
menili tudi o temi razmerja med fan
tom in dekletom. '%

Vsak večer so imeli sveto mašo m 
mnogi so na koncu priznali, da še nikoli 
niso tako polno doživeli mašne skrivno
sti, kot ravno ob teh večerih. Seveda so 
našli časa tudi za umetnost, zlasti v 
vezani besedi, kjer so z užitkom poslu
šali nekaj Balantičevih pesmi, pa tudi 
nekaj del iz svetovne literature.

Dva večera sta bila posebej posve

čena zabavi in smehu. Bilo je veselo in 
smeha na pretek, pa so kljub temu vsi 
znali ostati v merah dostojnosti tudi 
pri vicih.

Mnogi so se na tem srečanju prvič 
videli, pa so vendar postali pravi prija
telji. Z vso resnostjo in odkritostjo so 
govorili o raznih vprašanjih. V vseh se 
je lahko spoznalo celega človeka, ki ni
česar ne skriva za svojim hrbtom.

Ko je bilo srečanje zaključeno, so 
vsi udeleženci izrazili željo, da bi bilo 
vedno več takih srečanj.

V Beogradu je bila v začetku aprila 
konferenca zasebnih kmetov, kjer so se 
pogovarjali o izboljšanju položaja za
sebnega kmetijstva. Predviden je bil v 
sklopu konference obisk gledališča. To
da kmetje niso hoteli na igro; gledali
ško delo se namreč imenuje „Sleparija“.

Režim izgubil z veliko večino

Spričo razmer, ki vladajo v domovi
ni, je vedno več beguncev, ki poiščejo 
mirnejšega življenja v svobodnem sve
tu. Eden izmed teh je tudi Jernej Roj. 
Ko v odprtem pismu Jožetu Javoršku 
zagovarja svoj korak, pravi med dra
gim tudi sledeče: „Prodno re naprej 
pogovarjava, morava razčistiti vpraša
nje o izdajstvu. Kdo jo koga izdal? 
Opoziciji, ki beži v inozemstvo, mečete 
naprei, da izdaja domovino. Spor s 
Partijo ni izdaja domovino, kajti Par
tija je manjšina, ki trenutno vlada, do
movina pa je zame vra opozicija, ki 
so no sme organizirati. Vidna pa je le 
na pokopališčih in mrliških vežah. Ta
ko so bili na Velenju odnrli novo po
kopališče s štirimi mr'iškimi vežami. 
Tri ro opremliene s križem, le ena z 
zvezdo in rdečim žametom. Volitve po 
slovensko: 75% proti režimu, 25% za 
režim. Tako bi neenako izpadle svobod
no volitve. . .  “

Tako Jernej Roj. On, partiia v do
movini in slovenski narod sploh, pa tu
di v tem dogodku razumelo, da danes 
v Slovcniü katoliška Cerkev in vera 
edina predstavila simbol nasprotovanja 
brezbožnemu režimu.

Sloven«1«? iy.esutiil letalo  
“Rotafix”

Ing. Adrijan Kisovec, sin dr. Veko
slava Kisovca, ki je živel k jt slovenski 
novonascljenec v Argentini v Mar del 
Plati, je izumitelj novega letala ..Rota
fix“, ki so lahko dvigne in spusti nav
pično ter leti vodoravno, kakor reak
cijsko letalo s hitrostjo 800 do 900 km 
na uro.

Inž. Adriian Kisovec je zaposlen v 
ameriškem letalskem podjetju Boeing. 
Tam je patentiral svoj izum, ki obstoji 
v letalu, katero ima na koncu obeh ne
premičnih kril pritrjen no en enokrilni 
rotor. S tema rotorjema se letalo dvi
gne navpično do določene višine, ka
kor helikopter. Tedaj se rotorja začne
ta nagibati naprej, dokler ne stojita 
njuni osi vodoravno. Od te faze lete
nja se začenja Kisovčev izum. Rotorja 
se ustavita, letalo se poganja naprej 
s turbinami. Letalec potegne rotorja po 
njuni osi nazaj proti turbinam, nakar 
se rotor na svoji osi obme tako, da se 
eno krilo rotorja skrije v vdolbino ne
premičnega srednjega krila, drugo kri
lo pa oblikuje podaljšek srednjega ne
premičnega krila letala ter tak0 podalj
ša razpon tega letala.

Od trenutka, ko se rotorja spravit^ 
na opisani način, postane letalo „Rotä- 
fix“ enakovredno potniško letalo na 
reaktivni pogon in lahko doseže pod- 
zvočno hitrost okrog 800 do 900 km na 
uro.

NOVO POSOJILO ZA CESTE

Direktor mednarodnega monetarne
ga sklada je objavil, da bo Jugoslavija 
kmalu dobila spet novo posojilo za 
gradnjo cest, ki da bo to pot večje 
kot prejšnje. Dejal je tudi, da je „Mu-

„Bodi pošten, dostojen, delaven; ne išči naslad, ne godrnjaj zoper uaodo; 
bodi z malim zadovoljen, blag in svoboden; bodi pre;>ro3t, redkih besedi in 
velikodušen!... Marsikdo, ki je dobro storil, ima takoj svoj obračun pri rok i... 
So pa ljudje^ ki rekel bi, niti ne vedo ne, da co izkazali dobroto. Taki so po
dobni trti, ki rodi grozdje, pa ne zahteva plačila... Dober človek ne koko- 
dajza, kadar stori kaj dobrega, temveč gre hitro dalje in zopet d a . . ."

Mark Avrelij, rimski cesar in filozof, 
Dnevnik, V, 5-6.

GORIŠKA

Slov. katoliška skupnost — Slov. ljudsko gibanje
V soboto, 4. aprila jc imela svoj ! 

občni zbor Slovenska katoliška skup
nost na Goriškem. Udeležilo se ga je j 
tudi zastopstvo slovenskega ljudskega 
gibanja iz Trsta ter deželni svetovalec 
dr. Štoka. Občni zbor jc vodil dose
danji predsednik dr. Anton Kacin. Glav
ni namen zbora pa je bil sprejetje no
vih pravil.

Debata, ki je se jo vrtila okoli no
vih členov jo bila stvarna. Tako v po
sameznih točkah kot v celoti jc bil 
osnutek soglasno sprejet. Po prvem čle
nu se Slovenska katoliška skupnost 
preimenuje v Slovensko ljudsko giba
nje s sedežem v Gorici. Ostali člani pa 
težijo k popolnejšemu izpolnjevanju 
namena organizacije, to jo, organizira
nje politično in socialne dejavnosti Slo
vencev na Goriškem ter obramba na
rodnih pravic, na osnovah načel kr
ščanskega socialnega nauka in načel 
državne ustave.

Namen Ljudskega gibanja je tudi

čim večja povezava s Slovensko demo
kratično skupnostjo v Slovenski demo
kratični zvezi, ker le enoten nastop in 
iskrena medsebojna povezava bosta mo
gla prizadevanje Slovencev voditi do u- 
speha.

Sledilo so volitve izvršnega sveta, 
kjer je bila soglasno sprejeta lista 
s 24 imeni. Novoizvoljeni svet se je 
potem sestal v četrtek, 9. aprila na 
sejo, kjer je bil izvoljen izvršni odbor. 
Tega sestavljajo: predsednik dr. An
drej Bratuž, podpredsednik dr. Dami
jan Pavlin, tajnik Albin Šuligoj, na
mestnik tajnika dr. Karel Brešan, bla
gajnik Mirko Špacapan, referent za 
stike z javnostjo in propagando Mar
jan Terpin in referent za organizacij
ske zadeve Ernest Konje.

Pozdravljamo novega predsednika 
Ljudskega gibanja, ki je mlad sloven
ski intelektualec, ter njemu in njemu 
in niegovim sodelavcem želimo mnogo 
uspeha v delu za narod.

KOROŠKA

Velikonočni

Slovenec podpredsednik mladinske 
komisije FUEV

Kot prejšnja leta je tudi letos Mla
dinska komisija Federalistične unije 
evropskih manjšin priredila svoj veliko
nočni seminar od 22. do 27. marca. De
legati so se zbrali v Bad Kissingenu. 
Med številnimi delegacijami so bili za
stopani tudi mladi koroški Slovenci !n 
sicer Filip Warasch, Janka Malle in 
Janko Kulmež.

iNa seminarju se je debatiralo o raz
nih temah. Tako je prof. Hergeth go
voril o manjšinah na vzhodnoevropskem 
ozemlju. Ko je v svojem referatu prof. 
Hergeth našteval manjšine, ki žive v 
Avstriji, je omenil tudi „vindišarje“, 
na kar so seveda slovenski delegati pro
testirali. Prav ta  dogodek je pokazal 
potrebo večje medsebojne povezave in 
boljšega informiranja, ker le tako bo 
unija lahko branila interese vseh narod
nih manjšin. Slovenski delegati so imeli

notami sklad zadovoljen z izvajanjem 
načrtov, ki jih Monetarni sklad izvaja 
v Jugoslaviji.“ Po izkušnjah, ki jih 
imamo Slovenci glede gradnje novih 
cest pod Ribičičevo vlado je najbolj 
verjetno, da bo tudi to novo posojilo 
šlo v Srbijo in bomo še naprej vozili 
Slovenci po slabih cestah.

seminar 70
namreč vtis, da ima unija na vidiku le 
preveč samo interese raznih nemških 
manjšin.

Glavni tajnik FUEV, Poul Skade- 
gaard, je poudarjal, da mora biti unija 
slaba vest držav, ki ne rešujejo pravilno 
manjšinskega vprašanja.

Filip Warasch — podpredsednik

Na tem seminarju je bil soglasno 
izvoljen za podpredsednika Mladinske 
Komisije FUEV Slovenec Filip Warasch. 
Predlagali so ga Danci in Nemci iz 
Schleswiga, da bi s tem dokazali, da se 
unija ne smatra le za velenemško usta
novo. Warasch je v intertjuju s koro
škim „Našim tednikom“ zagotavljal, da 
se bo boril zlasti za pravice koroških 
Slovencev in drugih manj pomembnih 
narodnih manjšin, ki doslej niso našle 
pravega odziva v FUEV. Zanimivo je 
pri tem tudi, da je Warasch na vpra
šanje glede graditve združene Evropo 
odgovoril: „Že takoj naj povem, da sma
tram v današnji situaciji Združeno 
Evropo za utopijo, če bi pa do te prišlo, 
potem bi res mogle opravljati manjšine 
to nalogo, ki jo danes zaradi danih meja 
ne morejo. Ta je: tvoriti vezi med raz
nimi grupacijami in narodi/4

Filipu Waraschu za imenovanje če
stitamo in upamo, da bo z novega me
sta uspešno branil pravice koroških Slo
vencev.

Pismo Iz Rima in odgovor — („Dialog“?)
Argentinska salata in še kaj v avstralskih Mislih

Mož, ki se po nekih opravkih mudi : 
v Rimu iz Slovenije, je poslal uredniku 
MISLI naslednje pismo:

Dragi p. Bernard!
Dejstvo, da ste urednik tako kvali

tetnega časopisa, kot so MISLI, kaže, 
da znate najbrž tudi prenesti in upo
števati kritiko.

■Pogosto so me v MISLIH motile 
jedke pripombe na račun razmer v Ju
goslaviji in Sloveniji. Ne vem, čemu 
služijo. Ljudje, ki te pripombe berejo, 
razmere najbrž bolje poznajo, kot tisti, 
ki jih pišejo. Tam okrog leta 1950 je 
bila taka kritika moda, ki se ji ni od
povedal noben izseljenski časopis. Nam, 
ki smo bili doma, je bilo jasno, da je 
to reakcija tistih, ki so 1. 1945 šli čez 
mejo, ker se niso hoteli ali upali kon
frontirati z novim režimom v Jugo
slaviji.

Tako pisanje, dostikrat resnično, 
dostikrat pa tudi popolnoma izkrivlje
no, je povzročilo izid zakona, ki pre
poveduje uvoz takih listov v Jugosla
vijo. Lahko bi debatirali o upravičenosti 
takega zakona, vendar ne moremo dvo
miti v njegov obstoj. Tisti, ki je zaple
nil MISLI, o čemer pišete v eni zadnjih 
številk — žal je nimam pri roki, da bi 
jo natanko citiral — ni naredil dru
gega, kakor da ee je natanko držal za
kona. Dalo bi se tudi razpravljati o

• kršitvi pisemske tajnosti. Kolikor mi 
je znano, imajo vsi zakoni o njej, tudi 
ameriški, luknjo, če namreč najdejo v 
pismu protizakonite dokumente, se ne 
da več govoriti o pisemski tajnosti.

O Vaši ponudbi „dialoga“ nekemu 
občinskemu odboru naslednje. Prv*ž 
sploh ni bila naslovljena na pristojni 
forum. Zakon jo pri nas lahko zvezni 
ali republiški in ga ne more suspendi
rati ali odpraviti posamezna nižja in
stanca, kot v Cerkvi župnik ne more 
odpraviti škofovega in škof ne pape
škega zakona.

Drugič: pojem dialoga je, kolikor 
mi je znano, zrasel na cerkvenem zel
niku, zato bi človek pričakoval, da do
bro poznate njegovo vsebino. Žal pa to, 
kar ste Vi ponudili pod firmo dialoga, 
ni nič drugega, kot kričanje „aufbiks“.

Tretjič bi bilo zanimivo vedeti, ko
liko ste tudi Vi v preteklosti pripo
mogli s svojim pisanjem k izidu ome
njenega zakona.

četrtič, bojim se, da so MISLI edin: 
list, ki si še privoščijo take strupenosti
— z izjemo solate, bi izhaja v Buenos 
Airesu, pa je nihče ne jemlje resno.

Naj sklenem takole: k odlični vse
bini MISLI naj se pridruži še mirna 
objektivnost v poročanju o domovini
— v tem je lep zgled lemontska Ave 
Maria. V nasprotnem primeru pa sc

bojim, da bo izzvenelo kot kikirikanje i 
malega petelinčka, ki izziva na boj, 
varno skrit za mrežo kurnika in ve, da 
nihče ne more do njega.

Pismo je sicer namenjeno Vam oseb
no, vendar nimam nič proti, če ga ob
javite — čeprav dvomim, da bi si to 
upali. (Podčrtal urednik.)

Lep pozdrav vsem „Avstralcem“, pa 
brez zamere.

Še to: če boste slučajno odločili pi
smo objaviti, ga objavite v celoti ali pa 
nič! — (Podpis.)

Dragi g. Važnič!

Oprostite, to ime sem Vam dal že, 
ko sem prod časom vsebino nekega dru
gega Vašega pisma samo poslušal. To
liko bolj velja zdaj, ko ste pisali tudi 
meni.

Kot vidite, sem si le „upal“ Vaše 
pismo objaviti v celoti Izpustil sem le 
Vaše ime in osebne podatke, kot ste jih 
navedli v pismu. Zato, ker ne želim 
pripomoči k temu, da bi Vi po povratku 
domov, ali že prej, dobili medaljo od 
kake komunistične veličine. Zlasti še, 
ker imajo medalje, kot znano, dve plati. 
Če bi se doma komu Vaša „kritika4“ ne 
zdela dovolj močna, bi utegnila igrati 
vlogo „zadnja plat“. Vsekakor se ljudje, 
ki se potegujejo za medalje, doslej nisc 
skušali prikopati do njih preko lista 
MISLI.

Ta list torej berete v varnem Rimu. 
To ni prav. Kot lojalen državljen SRS '

bi se morali držati zakona. Veste za 
njegov obstoj, če že ne po črki, gotovo 
po duhu veže pridne državljane tud- 
takrat, ko se slučajno znajdejo onkraj 
moje. To se pravi, če niste dobili od 
kod naročilo, da tam poigrajte vlogo 
cenzorja in javnega svarilca.

Čisto vse v Vašem pismu se ne uje
ma. Če tisti, ki MISLI berejo, bolje po
znajo razmere v Sloveniji, kot jih po
znajo MISLI, zakaj nihče ne pošlje po • 
pravkov, ko razmere tam gotovo od
lično poznate? Zakaj se izgubljate samj 
v nekih splošnostih? Zakaj ne: ni res
— res pa je? Kaj je bilo v MISLIH 
preveč „jedkega“ ? Popravljate samo 
moj predlog za „dialog“. Bila je ne
umnost! To rad priznam. Toda glejte
— zoper vse moje pričakovanje je 
„aufbiks“ izzval odmev! Evo ga — Vaše 
pismo! čeprav po ovinkih in nenaročeno
— utajiti se ne da!

Pravite, da je zakon zoper uvaža
nje izseljenskega tiska moral iziti, ker 
je bilo okoli leta 1950 tako in tako. Naj • 
prej Vas vprašam: Ali pravite to sami 
od sebe, ali so Vam drugi povedali? 
Leta 1950 ste šteli golih 15 let! Dalje: 
ali je moral zakon na plan zaradi „do
stikrat resničnih“ poročil ali zaradi 
„izkrivljenih“ ? Človek bi dejal (v smi
slu Vaših lastnih besed): ljudje doma 
so pač toliko poznali razmere, da jim 
„izkrivljena“ poročila niso mogla ško
dovati, saj so jih lahko sproti poprav
ljali. Tudi oblastnikov niso mogla bost1 

' v oči, saj so se jim lahko smejali. Bo

le res, da je tisti zakon izšel zaradi 
resničnih poročil, ki jih Vaše pismo no 
taji, oblasti pa resnice niso marale, da 
bi jo ljudje brali.

Pišete, da zdaj že noben drug izse
ljenski list ne piše takili „strupenosti“
— ne poveste, katere so — razen MI
SLI in solate v Buenos Airesu. Videt* 
je, da Vi le preveč berete samo MISLI 
in Ave Marijo, premalo ostali izseljen
ski tisk. Bi hitro uvideli, da da MISLI 
svoja poročila pobirajo iz ostalega iz
seljenskega tiska, ki med Slovence v 
Avstralijo ne prihaja v velikem številu, 
zato jim MISLI posredujejo mnenja 
ostalega tiska. Res je tudi to, da MISLI 
kdaj pa kdaj poližejo kaj iz argentin
ske „solate“. Toda če one solate iz prve 
roke nihče „ne jemlje resno“ — zakaj 
bi jo kdo jemal resno, ko jo MISLI po- 
grejejo? Ali samo zato, ker so MISLI 
sicer tako „kvaliteten“ in „odličen“ list? 
Ali ni v tem poklonu neroden poskdb
— podkupovanja...?

Še pripombo k Vaši ugotovitvi, da 
sem „petelinček na varnem za mrežo 
kurnika“. Zelo sem se oddahnil, ko pra
vite, da „nihče ne more do njegti“. To 
me spominja, da nekoč ni bilo tako. 
Okoli leta 1943 mi je pisal podobno pi
smo kot zdaj Vi Louis Adamich, tisti 
iz Blata pri Grosupljem, pa je zaklju
čil svoje pismo s svarilom: 'Pazite se, 
Stalin ima dolgo roko. . .

Tudi jaz pošiljam Vam lep pozdra» 
in — brez zamere!



Težave delavca v Sloveniji
Samoupravljanje ni prineslo izboljšav

položaj delavca v Sloveniji ni rožnat. 
Nasprotno bi lahko trdili, da naletava 
vedno ponovno na vse mogoče zapreke, 
t j  mu jih nastavlja režimski birokra
tizem. Kljub temu da bi samoupravni 
sistem moral delavcu nuditi več možno
sti, ber je po tem sistemu pač v vodstvu 
podjetja udeležen, se v praksi le pre
večkrat pokaže, da je pno teorija, drugo 
pa praksa, komunistični voditelji sicei 
skušajo preprečiti, da bi se v javnosti, 
preveč govorilo q teh pomanjkljivostih, 
a od čaša do časa le pride na površje 
odmev krivic, ki tarejo slovenskega de
lavca.

Tab k  primer delavke Tončke Kranj
čevič, ki -svoj primer javno izpove
dala y, ljubljanskem Delu, v rubriki „Po
govor z bralci“. Pa poglejmo, kako sama 
opisuje neprilike, Iti jih mora pretrpeti 
v „socialistični družbi“.

spevamo za Banjaluko, bi bile bolj za
dovoljne. . . “

„Včasih se mi zdi, kakor da neka
teri to počenjajo zanalašč, da bi nas 
spravili v nevoljo proti socializmu. Mo 
nismo proti disciplini, le več kulturo y 
odnosih si želimo. Zakaj komunisti no 
spregovorijo o tem? Dokler bo tako, 50 
ni treba čuditi, zakaj sq je izmed 40Q 
mladih ljudi priglasilo za vstop Y, Zve
zo komunistov samo pet mladincev. Pri 
graditvi socializma moramo biti pozorni 
na vsak kamenček. Boli pic, ko vidim, 
koliko takih kamenčkov se odkotrlja V 
prazno.. . “

„Tudi to zapišite: če vodilni naredi 
napako, ki jo občutimo vsi, o tem samo 
šušljamo. Delavkino napako, bi id j® 
mogoče primerjati z ono prvo kot muho 
s slonom, bodo dolgo obešali na veliki 
zvon. . . “

„Zakaj nam .režejo' norme? Prejšnji 
mesec emo imele (tkalke) dober mate
rial, zato smo presegle normo za 25 
odstotkov. Ker je ena delavka v nočni 
izmeni manjkala, smo lahko delale tudi 
na njenem stroju, ki bi sicer stal. Kma
lu je obratovodja poslal normirko in 
normo so nam dvignili za 15 odstotkov. 
Hočejo, àai bi več delale, a nočejo, da 
bi yeč zaslužile. Prugič bo stroj stal. . .  “

„Pri pas, so še zmeraj denarne kazni. 
Opi pravijo, da to ni kaznovanje, a me 
vemo, da so to kazni, če se gre katera 
pritožit k obratovodji, ji reče, da preveč 
tpye in da ni kaiiturna. Moraš vpiti, 
kaj^i b® si liho, te nihče ne s l iš i . ..“

„Delavski svet? Delavka, ki je čla
nica, pravi, da si ne upa govoriti, ker 
jih bo takoj deset padlo po njej. Na 
seji je zmeraj najbolj slišati vodilne, ki 
sploh niso člani. Jaz jim ne bi dovolila 
udeležbe, kadar ni nujno potrebno. . .  “

„Zakaj delajo takšne razlike pri sta
novanjih? Po časopisih pišejo, češ, kak
šna je skrb za delavca. Pri nas mora 
imeti delavka 8 milijonov svojega de
narja, če hoče dobiti kredit od podjetja. 
Kako pa naj privarčujem, ko pa v enem 
letu zaslužim komaj milijon?“

„Za osmi marec — dan mater — si 
nismo želele nič drugega, kot da bi pri
šel kdo izmed vodilnih in nam privoščil 
nekaj toplih besed. Proslave se ni ude
ležilo niti 10 odstotkov žensk. Nekatere 
so prišle šele, ko so jim dovolili, da so 
ustavile stroje. Vse skupaj je bilo tako 
bomo. (Na proslavi ni bilo nobenega vo
dilnega. Darila so bila takšna, da so jih 
nekatere kar puščale na mizi. če bi nam 
rekli, da nimajo denarja ali da naj pri-

Na njene pritožbe v Delu odgovarja 
Franci Polak, tajnik komisije republi
škega sveta Slovenije za samoupravlja
nje. Prizna, da so možne te in podobne 
napake v slovenski^ podjetjih, Vendar 
zanje ne poda konkretnih rešitev, tem
več vse skupaj teorično naveže na po
trebo urejenih medsebojnih odnosov med 
delavstvo^ in vodstvom. Kar se tiče 
njene pritožbe, glede, nempči nakupa 
stanovanja, meni, da bi „moral biti 
sindikat vpliven činitelj, še, zlasti pri 
oblikovanju določil pravilnika, ki nor
mira pogoje za pridobitev stanovanja, 
ali kredita za izgradnjo stanovanja. Iz
vršni odbor tudj lahko vpliva na spre
membo pravil.. .*« Seveda pe. vzame kon
kretne razlike potrebe 8 milijonov m 
dejstva, da delavka zasluži le 1 milijon 
letno, ki ga pa kaj lahko porabi zase 
in za družino.

Prizna Polak tudi, da v mnogih pod
jetjih (verjetno v večini) obstajajo na
petosti med vodstvom in delavci. Te na
petosti je treba počasi in z razumeva
njem odpravljati. „Očitno je,“ priznava, 
„da se vodilni v nekaterih kolektivih ne 
zavedajo, da voditi delovni proces v 
našem samoupravnem sistemu ne po
meni imeti tudi oblast nad ljudmi.“ Na 
koncu še doda: „Praksa kaže, da je bilo 
v podobnih slučajih potrebno veliko tru
da in dobre volje.“ Z eno besedo, po. 
trebno je zaupanje delavcev v vodstvo. 
To je velika zahteva, če, upoštevamo, 
kolikokrat so bili delavci že v svojem 
pričakovanju opeharjeni. Razmero mod 
delavstvom in vodilnimi je problemati
čno, kadar ima zadnjo besedo funkcionar 
sindikata. In to je, kljub samoupravlja
nju, danes v Sloveniji dejstvo.

Slovenski politik In

prali smo, da so slovenski politik1, 
prepustili slovenski narod na milost ir. 
nemilost sovražniku oziroma, da so ga 
zlasti med vojno in revolucij^ prepu
stili ?voji psodi.

S temi besedami ja bila napravljena 
slovenskim političnim delavcem si no 
ve’ika krivica. Vsak nepristranski opa
zovalec slovenskega življenja dobro ve. 
da so so slovenski politični delavci, l i  
so po ogromni večini izhajali iz slo
venske kmečke ali delavsko hiše, vedno 
nesebično in požrtvovalno posvečali slo
venskemu ljudstvu in njegovim potre
bam. Slovenski politik je bil — podobno 
kot slovenski duhovnik — v dobrih 'n 
slabih časih vedno skupaj s svojim ljud
stvom. Nikdar niso bili slovenski poli
tiki kasta zase in nikdar ni bilo pre
pada med slovenskimi politiki in ljud 
stvom.

Vse to velja v največji meri tudi za 
dobo druge svetovne vojne in komuni
stične revolucije.

Objektivna zgodovina bo ugotovila,, 
da so slovenski politični delavci take j 
po nemškem napadu na Veliko noč 194. 
postavili vse svoje moči y službo do
movine.

f-romnimo, se dr. ^larka Natlačena, 
ki 'e v tistih viharnih časih, ko, ni bilo 
nobenega stika več z vlado, v Beogradu, 
ko je bila jugoslovanska vojska v raz
sulu, ko so si naši narodni sovražniki 
delili našo zemlio in ko so komunisti te 
razmere Izrabili za svojo revolucij'1, 
storil vse, kar je bilo, v njegovi moči, 
da prepreči ali vsaj zmanjša nesrečo, 
ki :e zadela slovenski narod. Storil je, 
odločen korak, da je sprejel mesto v po
svetovalnem organu (Consulta) Fali 
janske. pokrajinske ylade, v, globokem 
prepričanju, da more, tako. koristiti s'o- 
venskemu Ijvđ'tvu. Ko je pa videl, da 
ga skušaio Iteliirni izigravati, je po
gumno izstopil iz tega organa. Prav ta 
ko pogumno, je z vso svojo, moralna 
av'oriteto nastopil zoper komunizem h* 
jo bil zato tudi od komunistov urno-ion. 
Ko se mnogi drugi, ki danes mošejo 
blato na slovenske politike, niso poja
vi'i na hoiišču zoper komuniste, je naj
višu politični predstavnik Slovencev že 
prelil kri za svoje ljudstvo,

Sromnimo re tudi na dr. Albina 
Smajda, vodilnega, slovenskega politika 
međ voino in revolucijo. Od tiste used- 
no Velike noči 1941 pa do svoje smrti 
v letu 1945 jo bil noč in dan na nogah. 
Prepo'oval je vso Slovenijo, iskal stike 
in zve-c na vso strani, organiziral proti
komunistično borbo, hodil po skrivn’h

slovensko ljudstvo

potih na Gorenjsko in Primorsko, po
magal ustanavljati edinice Slovenska 
legije in Vaških straž, iskal zanje ofi
cirje itd. Tudi on je — kakor dr. Na
tlačen in mnogo drugih —■ bil umorjen 
po komunistih.

Isto lahko zapišemo o tretjem vo
dilnem slovenskem politiku prof. Mirku 
Bitencu. Kq se je rešil nemškega ujet
ništva in pribežal v Ljubljano, je takoj 
prevzel vodstvo Slpvenske legije, stopil 
v Domobranstvo ter vse sile posvetil 
protikomunistični borbi na vojaškem in 
političnem področju.

V vrsto političnih delavcev, ki so šl' 
takoj na delo v obrambo slovenskega 
naroda pred komunizmom, spada tudi 
Ivo Peršuh, ki so ga komunisti umo
rili dne 26. maja 1942, to je na isti dan 
kot prof. Lamberta Ehrlicha. Naj ome
nimo dalje zverinsko pobite in umor
jene župane in politične delavce: Brulca 
Franca, Pogačnika Feliksa, Strupeha 
Antona, Sterleta Valentina, Vidriha, 
Mauser j a, Straha Franca itd.

Našteli smo samo nekaj politikov, 
ki so prelili svojo kri za domovino; šc 
živečih ne omenjamo. Lahko pa bi jih 
naš eli še mnogo in mnogo, ki so od 
vsega početka posvetili vse svoje sile 
protikomunistični borbi. Naj v tej zvezi 
spomnim na člane Slovenske zaveze in 
pozneje Narodnega odbora za Slovenijo, 
člane, izvršnega odbora Slovenske ljud
ske stranke, poslance, župane, odbor
nike krajevnih organizacij, odbornike 
mladinskih edinic, vodstvo Slovenske le
gije, ki so takoj, ko se je pokazal so
vražnik, stopili na branik domovine.

Oskrunjenje
V svojem nenehnem teženju po tu

jih devizah, so jugoslovanski oblastni, 
ki iznašli že marsikatero zlato žilo in 
yrgli v vedo prenekateri „socialistični“ 
pomislek. A v tem svojem pohlepu 
so šli že. predaleč, ko so vzdolž Jadra
na odprli vrsto nudističnih kolonij, ka
mor hodijo pokvarjenci iz vseh dežel 
Evrope.

Prav v zadniih časih pripravljajo v 
ta namen otok Plavnik, ki bo, kot na
vajajo poročila, „pravi raj za nudi
ste.“

A eno najhujših razvratnosti so ko
munisti gotovo storili s tem, da so u- 
stanovili nudistično kolonijo tudi na o- 
toku Rabu, ki je l?il pred kakimi tride
setimi leti kraj konfinacije in trplje
nja, kjer so umirali tisoči, katerih edi-

Tudi vodilni politiki drugih strank 
sp storili svojo domovinsko dolžnost m 
premnogi so jo zapečatili s svojo krvjo 
ali v borbi s komunisti ali pa v koncen
tracijskih taboriščih (soc:alist Vrankar, 
Člana demokratske stranke Avgust 
Praprotnik in Ivan Pucelj in dr.).

Tudi je prav, da v tej zvezi omeni
mo, da so prvo vojaško organizacijo — 
Slovensko legijo — ustanovili politiki; 
da so delo pri Vaških stražah tajno ko
ordinirali politiki in so mnogi to delo 
plačali s svojim življenjem (Malovrh 
France, Duhovnik Tone, Finec Milan, 
Majdič Fortunat in dr.).

Vprašamo, ali je na mestu, pravično 
in pošteno, da se danes — 25 let po 
vetrinjski tragediji — meče kamenje n» 
slovenske politične delavce, ki so (po
dobno kot slovenska duhovščina s svo
jim škofom na čelu, dijaki, kmečko 
ljudstvo in drugi stanovi in sloji) P? 
vseh svojih močeh vršili svojo domo
vinsko dolžnost, če kljub vsemu trudu 
slovenskim politikom doma in zunaj 
(znani so veliki napori dr. Mihe Kre
ka) ni uspelo rešiti Slovenije iz kremp
ljev komunizma, niso tega krivi sloven 
ski politiki, ampak je tega kriva med
narodna politika, tista politična zaslep
ljenost Angležev in Amerikancev, ki jo 
rdečemu molohu zmetala v žrelo ce'a 
narode, ujetnike, protikomunistične bor
ce, tudi žene in otroke, samo da ugodi 
zločinskim komunističnim apetitom po 
krvi svojih nasprotnikov.

Bodimo pravični do vseh — tudi <Jo. 
slovenskih političnih delavcev.

Rudolf Smersu

otoka Raba
ni greh je bila neizmerna ljubezen do 
naroda. Mar ne pomeni omadeževati 
spomina umrlih, in tudi še živih, ki so 
trpeli na tem otoku, z odpiranjem nu
dističnih središč bogatim razuzdancem?

Oh teh novicah se neki bralec v go- 
riškem Katoliškem glasu sprašuje: 

„Bog ve koliko bivših esesovcev in 
fašistov, ki so se pred tridesetimi leti 
tam izživljali nad interniranci, se da
nes prosto sprehaja po teh nudističnih 
kampingih! Morda prav takih, ki so se 
pred tremi desetletji z vsem besom 
spravljali na resnično gola, izčrpana 
in trpeča telesa.“ 1

Dejstvo nudizma na otoku Rab je 
nov dokaz vse zlaganosti „narodnoosvo
bodilnega boja“, predstavlja pa tudi 
novo oskrumbo komunističnega režima 
nad narodom.

Operna sezona v Teatro Colon
Buenosaireška opera Teatro Colon je ustanova svetovnega slovesa. 

Saj jo vsi poznavalci prištevajo v trojico največjih, katero sestavlja 
skupaj z milansko Scalo innewyorško Metropolitan. V tem opernem 
gledališču je doslej nastopalo že tudi precej Slovencev. Tako tenoristi 
Josip Rijavec, Anton Dermota in Karl Košuta; bariton Angel Hrova
tin; altistka Franja Golobova; sopranistka Nelly Rubens; violinistka 
Jelka Stanič, ki je solistka v orkestru „Solistas de Zagreb“. Od diri
gentov pa je nastopal v njem tudi Mariano Drago — Šijanec.

V petek, 24. aprila, se bo začela v 
buenosairegki operi Teatro Colon letoš
nja operna sezona. Okvirni repertoarni 
načrt za letos obsega 14 predstav: 13 
oper in en (laletni večer. Vsako opero 
bodo tudi letos peli po petkrat. Operni 
abonmaji so trije: premierski, nedeljski 
popoldanski in večerni. Ti 3 abonmaji 
vključujejo vseh 14 del. Pri abonmaj
skih predstavah zasedejo abonenti sko
raj vse sedeže v gledališču. Na razpo
lago ostajajo skoraj samo stojišča. Po
jejo pa vse opere vsaj enkrat izven 
abonmajev.

Sezona se bo začela z opero Arnolda 
Schoenberga „Mojzes in Aron“, ki bo 
prvič izvajana v tukajšnji operi. Diri
giral jo bo Janoš Kulka, režiral Ernst 
Poettgen, peli pa skoraj samo tukajšnji 
pevci. Od gostov pevcev je tu znan pred
vsem Fritz Uhi.

V maju bosta prišli na oder „La 
Boheme“ in „Manon“. Puccinijeva „La 
Boheme“ je ena najbolj priljubljenih 
in največkrat izvajanih oper železnega 
repertoarja. Tokrat jo bo dirigiral Oli
viero de Fabritiis, režirala Margarita 
Wallmann, peli pa: Mietta Sighele, Jai
me Aragall, Silvana Zar.olli, William 
Wildermann in domači pevci.

„Manon“ je najbolj znana opera 
francoskega skladatelja J. Masseneta. 
Poleg dirigenta Petra Maaga in reži
serke Margarite Wallmann bosta pri tej 
operi gostovala tudi umetnika svetov
nega formata, sopranistka Beverly Sills 
in tenor Nicolai Gedda.

„Ana Boleyn“ in „Figarova svatba“ 
sta napovedani za junij. Donizettijeva 
„Ana Boleyn“ bo prvič na deskah Co
tona. Pod taktirko Oliviera de Fabritiis

in v režiji M. Wallmanna bodo peli v 
glavnih vlogah Beverly Sills, mezzoso
pranistka Fiorenza Cossotto in slavni 
tenor Gianni Raimondi.

Mozartova „Figarova svatba“ je po 
sodbi mnogih glasbenih kritikov sam 
vrh operne glasbe. Kot druga Mozarto
va glavna dela, zahteva „Figaro“ nad
povprečne operne pevce. Imena kot so 
Tom Krause, Gundula Janowitz, Reri 
Grist, Teresa Berganza, Wladimiro Gan- 
zarolli in Giorgio Tadei veliko obetajo, 
predvsem pa seveda dirigent Peter 
Maag. Režiral bo Joachim Herz. Libreto 
„Figarove svatbe“ je priredil Lorenzo 
Da Ponte po istoimenskem delu Beau- 
marchaisa, po katerem je naš Linhart 
priredil igro, ki smo jo te dni gledali v 
Slovenski hiši: „Matiček se ženi“.

V juliju bodo peli operi „Italiana in 
Alger“ in „I vespri siciliani“.

Prvo delo je Rossinijevo. Izvajano je 
malokrat. Pod vodstvom Francesca Mo- 
linari-Pradellija in v režiji Filippa Cri- 
vellija bodo nastopili gostje pevci Wla
dimiro Ganzarolli, Teresa Berganza, Va
leria Mariconda, Renzo Casellato in Re
nato Cesari.

Tudi Verdijevi „Vespri“ niso pogo
sto izvajani. Dirigiral jih bo Molinari- 
Pradelli, režiral Franco Enriquez, peli 
pa poleg domačinov še Sherril Milncs, 
Bonaldo Giaiotti, črnska sopranistka 
Martina Arroyo in Pedro Lavirgen.

„Ples v maskah" in balet „Romeo in 
Julija“ bodo uprizorili v avgustu.

Tudi Verdijev „Ples v maskah“ bo 
dirigiral Molinari-Pradelli, režiral pa 
Enriquez, od povabljenih pevcev pa na
stopijo Ludovico Spiess, Sherril Milnes,

Mar’ina Arroyo, Valeria Mariconda in 
Lili Chookasisn.

Edina baletna predstava letošnje li
rične sezone le delo Prokofieva „Romeo 
in Julija“. Režiral bo Georges Skibine, j 
dirigiral Argentinec Pedro Ignacio Cal
deron, p1 esali pa solisti in člani balet
nega zbora Teatra Colon.

Beethoven je napisal eno samo ope
ro: Fidelio. Colon ga ho dal na eder v 
septembru in ga bo d:rigiral vsakoletni 
gost Colóna za nemško sezono, Ferdi
nand Leitner, ki bo imel na skrbi tudi 
„Beg iz reraia" in „Žensko brez sonce“. 
..Fidelia“ in „Žensko brez sence“ bo 
režiral Emst Pöttgon, „Beg“ na J. Herz.

„Fidelia“ bodo peli povabljeni Jon 
V iher s. Ingrid Bjoner, Gustav Neidlin- 
ger. Renate Holm, Franz Krass in Ger
hard Unger.

Tudi Mozartovo manjše, a ljubko 
delo „Beg iz serale“ bo izvalano v sep
tembru in sicer ga bedo reli Anneliese 
P.otle-iberger. Prešle Holm. Peter 
Schreier, Gerhard Unger in Noel Man- 
gin.

..Ženska broz sence“ Richarda Straus
sa bo v Colónu v okt. Poleg številnih 
domačih revcev n ristorilo tudi gostje 
Wah’emar Kmontt. Tngrid Bjoner. Gra
ce Hoffman. Nadezda Kniplova in Do
nald Mc Intvre,

Novembrski predstavi sta skoraj ne
znani Kot premiero hode dali ..L’ Or- 
mindo" Francema. Cavallini z dirigen
tom Ravmondom Leonardom in režiser- 
iem Martinom Fisleriem. Zadnja abon
majska nredriava n'’ bo obsegala dvoje 
kraiših del Ottorna Respighiia: „Maria 
Egiziaca*' in ..Lucrecia". Poieio domači 
revel dirigira domačin Juan Emilio 
Martini, -ežira pa Filippo Crivelli.

Za ’inđski abonma bodo dali še „Ma- 
riarito Limono" Walda Sciammarella in 
Donizzetüev ,.I1 campanello“.

Tzbnr letošniih orer je tudi letos 
eklektičen. Zajema iz raznih opernih 
dob in slogov, od klasičnih pa vse do 
sodobnih- deb Za vsako opero pokliče 
vodstvo gledališča najbolj priznane di

rigente, režiserje in pevce iz vseh kra
jev sveta, čeprav ima Colon sam celo 
vrsto izvrstnih pevcev, ki sc uveljav
ljajo tudi druged. Zato pa je večina co- 

! Ionskih predstav na svetovni višini. Gle
de kvaliteto predstav navajajo navadno 
Teatro Colon takoj za milansko Scalo in 
nowyorskim Meiropolitanom. Tudi zbor 
Colóna, ki ga je vrsto let vodil Tulio 
Boni, zadnje čase pa friladi Romano Gan- 
dolfi, jo odličen. Opere pojejo redno v 
originalnem jeziku, se pravi v italijan
ščini, nemščini, francoščini, le slovan
ska dela navadno v italijanskem prevo
du. Redna publika Colóna je glasbeno 
kultivirana, saj obiskujejo opero iz leta 
v leto. Abonenti prejšnjih let imajo nam
reč vsako leto prednost, da obnavljajo 
abonmaie in lo izjemoma kdo ne izrabi 
te prilike. Zato pa 7° nekaj let ni raz
pisa za nove abonmaje. Izvenabonmaj- 
ski obiskovalci opernih predstav morajo 
loviti vstopnice pri eni ali dveh izven 
abonmajskih predstavah, pri katerih je 
pa silen naval publike, ki čaka dolge 
ure pred blagajno, zlasti če je opera 
priljubljena ali pa če so pevci zelo zna
ni. Pri prvih treh predstavah pa so iz
ven abonmajev praktično rta razpolago 
le stranski sedeži na galeriji in stoji
šča. Vstopnice prodajajo dva dni pred 
predstavo od 10 dopoldne do 8 zvečer. 
Na dan predstav pa še eno uro po za
četku. Operne predstave se začenjajo 
čez teden ob 9 zvečer, ob nedeljah pa 
ob 5 popoldne.

Cene abonmajev so različne glede na 
mesto sedeža. Pri premierskih predsta
vah stane parter 98 000 pesov, najvišja 
galerija pa 19.600, pri ostalih predsta
vah parter 50.400, najvišja galerija pa 
8.400. To za 14 predstav. Stojišča so pa 
zelo poceni. Skoraj vse opere pojejo en
krat po silno nizkih, popularnih cenah.

Lansko leto so privabile v Colon naj
več obiskovalcev ravno operne pred
stave, veliko več kot balet ali pa kon
certi. Vsako operno predstavo je obi
skalo povprečno 2100 ljudi in zasedlo 
dvorano v 86 odst. zmogljivosti. ’Sta

rejše opere napolnijo dvorano popolno
ma, veliko manj pa novejše. Blagajna 
je lani kasirala za opere 250 milijonov 
pesov. S tem denarjem se opera seveda 
more vzdržeavti, saj so lini n. pr. pla
čali za vsak nastop sopranistki Joan 
Sutherland 6.500 dolarjev. Finančni pri
manjkljaj krije mestna občina, od ka- 
ter Colon zavisi.

Pred premierskimi predstavami bodo 
tudi letos ob ponedeljkih popoldne kon
ference. Te se vse vrše v dvorani gle
dališča. Glasbeni kritiki in strokov
njaki razlagajo opere, na koncu pa za
pojejo nekaj značilnih arij pevci, ki 
potem nastopijo v operi. Vstop k tem 
konferencam je prost.

24. aprila je bila odprta razstava 
scenografij in oblek v zlati dvorani. 
Razstavljene so skice, kosumi, lasulje 
in podobno. Projektirali so tudi diapo
zitive o različnih predstavah in o nji
hovi montaži.

Včasih prireja Colon vodene obiske 
vseh instalacij' gledališča s primerno 
razlago usposobljenih vodnikov. Vrše se 
od torka do petka ob 9, 10, 11. 16 in 
17, ob sobotah pa samo ob 9, 10 in 11. 
Pojasnila glede teh obiskov daje ta j
ništvo Colona, Cerrito 618, od ponedelj
ka do petka od 10 do 16.

Tudi baletne predstave so v Colonu 
zelo kvalitetne. Na mednarodnem balet
nem festivalu v Parizu je predlanskim 
prejel prvo nagrado kot najboljši ple
salec Colónov solist José Neglia.

'Koreograf Georges Shi bine bo za 
letos naštudiral poleg že omenjenega 
Prokofijevega baleta „Romeo in Julija" 
še Ravelov „Daphnis et Chloe“ in Stra
vinskega „žar ptico“.

Iz prejšnjega repertoarja pa bodo 
letos na sporedu tudi naslednji celove
černi baleti: Čajkovski „Labodje jeze
ro" in „Trnuljčica", Adam-Coralli „Gi
selle“, Chopin-Fokin „Silfides“ in Sal- 
zedo-Carter „Otrok čarovnik“.

Dnevi baletnih predstav še niso 
objavljeni.



Tako je dejal in odšel po strm ih 
stopnicah navzdol.

Zvonovi so obstali. Samo pri ve
likem je še narahlo nihal jezik. Cer
kovnik Janez je stopil k njim, objel 
vsakega posebej in klecnil ob vsa
kem na kolena. Solze so mu zable
stele v očeh in zaihtel je.

Zvonove so odvezali in vrgli iz 
zvonika. Najprej srednjega, nato še 
velikega. P ri padcu se je srednji 
razletel na kose, veliki je počil od 
vrha do tal. V novo zapadlem snegu 
so ležali bronasti kosi dveh zvonov 
in v teh kosih je še trepetala njuna 
razbita pesem.

Ljudje so stali mirno in niso ve
deli, kaj bi počeli. Kot bi se tudi 
v njihovih srcih nekaj preklalo od 
vrha do tal.

Potem so kose naložili na voz in 
odpeljali. Vaščani so sledili vozu z

očmi, dokler ni utonil med belimi 
polji.

*
Cerkovnik Janez je  ostal v zvo

niku. Prazno majoliko je držal v 
rokah in strmel za vozom, ki je izgi-. 
njal za gozdovi. Zmeglilo se mu je 
pred očmi, zanihal je proti stopni
cam in kriknil, da je votlo odmevalo 
po stolpu: „Zvonovi! Dajte mi moje 
zvonove!“ Majolika je zaropotala v 
praznino in iz teme se je  zaslišal 
nerazločni krik.

V stolpu je bila u ra sedem. Kla
diva so tolkla v prazno. Sosedov Ma
tevž je šel zvonit angelsko češčenje, 
kakor je bil vajen, in mali zvon se 
je oglasil tiho in boječe. P rav kakor 
za smrtno uro.

Cerkovnik Janez pa je ležal ne
zavesten nad zvonico. Našli so ga 
nezavestnega. Ženske so zakričale, 
ko so ga pobitega prinesli domov. S 
čela mu je še kapljala kri.

Opoldne so že molili za dušo ne
srečnega cerkovnika in za skorajšnji 
konec vojske. Mali zvon je jokal sam 
za svojim cerkovnikom.

Mladi pesnih in „socialistična stvarnost“
Tone Kuntner

Tone Kuntner spada med najmlajšo slovensko pesniško generacijo. 
Izven meia Slovenije je nostal znan šele po lanskem srečanju piša-! 
tetiev iz alpskih dežel v Mariboru. Tam je med drugim bral tudi svojo 
..Pravljico o deželi, kjer ni cest“. Pozneie je za to svoio „pravljico“ 
dobil nagrado iz Prešernovega sklada kliub temu, da učinkuje njegova 
razumi!iva in tradicionalna poezija danes naravnost kot izzivanje proti 
vsem modernističnim pozam in modam. Vslod nagrade bi ga marsi
kdo hotel prišteti med kliko kulturnikov, ki opevajo jugoslovanska 
„socialistično stvarnost“. On jo opeva, da, a s svojo posebno realno 
vizilo in z k  k reo ost io človeka, ki mu je useda naroda prva skrb. Naj 
končni zaključek izvedejo bralci sami na podlagi treh njegovih 
pesnitev. ............

„Oba, Janez, velikega in srednje-1 
ga, moramo oddati. Samo še danes 
bosta visela v zvoniku. Ju tr i  ju  ne 
bo več.“

Župnik Bertold se je vzravnal in 
stopil proti oknu. Pogledal je na vaško 
ulico, da bi pred cerkovnikom skril 
solzi, ki sta mu pripolzeli iz oči.

„Kaj, oba velika bodo vzeli? Da 
bo ostal samo še oni za zadnjo uro? 
Kaj naj zvonim z enim? Božič bo in 
novo leto, pa sveti T rije kralji. Go
spod župnik, recite besedo na občini, 
saj nimamo slabega župana, in na 
glavarstvu morda. Potem ju bodo pu
stili. Vsi želimo tako, vsa fara. ne 
samo jaz, vsi, prav vsi. Recite bese
do . . .  ali pa pišite Prosim, gospod!“

„Nič ne pomaga, Janez! Vojska 
je  vojska. Vsaka beseda zastonj. J u 
tr i  z ju tra j ju  bodo odpeljali.“

„Pa vendar, gospod župnik! Sai 
so jih  že drugod pobrali. M ateri božji 
na Vranjem selu so jih  vzeli, sveti 
Vid in Tomaž imata samo po enega. 
In pred tednom so vse tr i  pobrali 
svetemu Petru  nad Sedlom. Pa bi 
mogoče le pustili naše, vsaj dva, če 
že ne vse tr i.“ *

Župnik je še vedno strmel skozi 
okno. Zunaj je piskala burja  in mrak 
se je plazil v sobo. Na mizi so ležale 
odprte matične knjige, pole papirja, 
pisma, pečati in molitveniki; na ste
ni je viselo razpelo, v  kotih so bile 
omare, police in velika krušna peč. 
Širok lestenc je visel s stropa in pe- 
troleika. zasenčena z rdečim papir
jem j ° čepela na njem. Tako malo je 
bilo življenja v sobi in župnik Ber
told je molčal. Mogoče je mislil na 
zvon-—e. na voisko ali na bogvekaj.

„G ^snod..
„Kni še hočeš. Janez? Pusti mo 

in nmdi ! Saj sem ti rekel. Vse be
sede in vsa pisma so odveč.“

Janez je pograbil klobuk in se 
zamajal proti vratom. Naslonil se je 
na podboj, roke so mu padle ob ži
votu, na čelo mu je stopal znoj.

„Da, pojdi, Janez, in fante zberi, 
pa jim  zvonite v slovo,“ je mehko de
jal župnik. „Vso noč, do ju tra . Si 
slišal, Janez? V slovo na fronto in 
mali zvon naj jim a zvoni vse do ju 
tra , ko ju  bodo vrgli iz zvonika. Si 
razumel, Janez? Naj se še enkrat za
majeta, sebi in nam v zadnji po
zdrav.“

Nič ni dejal cerkovnik, samo pri
kimal je. Soba pa je postala še bolj 
pusta in temna, nič se ni ganilo, sa
mo brezlistne veje so tolkle ob mrzlo 
šipe.

Po avemariji je prišel Janez do
mov. Zunaj so potrkovali zvonovi, le
po so peli in tudi burja je  že pone
hala.

Brez pozdrava je stopil čez prag 
in sedel za mizo. Klobuk je vrgel na 
klop in cdrinil večerjo, ki mu jo je 
prinesla žena.

„No, ali jih  bodo pustili?“ je

Jože Dular

vprašala nežno, ko je videla, da je 
razburjen.

„Ne vprašuj! Čemu bi potem 
zvonili, saj ni ju tr i praznik! Misliš, 
da je zastonj vojska? Vse bodo vzeli! 
Morda še najmanjšega. Oba velika 
bodo vrgli iz zvonika, da se bosta 
razbila kot počen lonec.“

Žena je zavonjala žganje. Zadnje 
upanje, da bi rešili zvonova, je iz
gubil. Pa se je napil, da bi pozabil 
žalost.

„He, vidiš, kot lonec se bosta raz
bila! Ju  bodo pa na fronti spet zve- 

'zali, če bo treba. Jaz bom pa z enim 
samim zvonil. Z onim za zadnjo uro. 
Zdaj bo pa za vse, za mrtve in za 
žive, za bajtarje  in za župana. Tam 
daleč za hribi je vojska. Možje in 
fantje so šli. Zdaj gresta še zvonova. 
Mali bo pa ostal in mi t u d i . . . “

Zamahnil je z roko in pri tem pre
vrnil jed. Žlico je pognal po mizi 
in vstal. Lasje so se mu prilepili na 
čelo in iz oči mu je sijal pohudel 
blesk.

„Zdaj grem. Ti pa jej sama in 
otroci naj gredo spat!“

Prijela ga je za roko.
„Ostani Janez. Tema je zunaj in 

mrzlo. Lahko se spotakneš na onih 
zvitih stopnicah. Sicer pa zvonijo 
fantje .“

„Molči, žena, ko pa ne veš, kaj 
je vojska! Pa žunnik mi je naročil, 
da moramo zvoniti vso noč. vse do 
ju tra . Za slovo, razumeš! Fantje pa 
bi zasoali, zato sem jim nesel žga
nja. da bo veselo, čenrav je slovo.“

Oprostil se je ženinih rok in za
nihal proti izhodu. Na dvorišču je 
v temi padel, pa se je pobral in se 
opotekel proti cerkvi. Njegovi škor
nji so ropotali po kamenju.

Zvonovi so peli neprenehoma in 
neutrudno, niti za trenutek se niso 
ustavili. Ljudje so stali na pragih in 
poslušali v noč. B urja je že zdavnaj 
utihnila, klopotci so utihnili in tudi 
na Vranjem vrhu nad vasjo drevje 
ni več šumelo. Glasovi zvonov so 
bili nežni, zdaj so vriskali, zdaj peli, 
nato jokali in se pomenkovali v vseh 
neštetih melodijah, ki jih  je v dolgih 
letih naučil Janez.

Od heste sem je še enkrat po
tegnila burja. Po zraku so zaplesale 
snežinke, sprva na lahko, nato vedno 
gos' e je. Vse so pobelile. Pred pol ure 
je bila tema, da nisi ločil poti od 
drevesa, sedaj pa je hipoma postalo 
svetlo, čeprav ni bilo ne lune ne 
zvezd. Otroci so ugibali, odkod svet
loba, in topili sneg v rokah, starejši 
pa so poslušali. Nikomur ni bilo do 
spanja. Saj ni vedno vojska in tudi 
zvonov ne mečejo iz zvonika vsak 
dan. Nekaj čudnega jim  je leglo na 
duše. Ne morda bojazen, tudi ne prc-

Z V O N O V A
velika žalost, saj če se žrtvujejo lju-1 
dje na fronti, zakaj se ne bi še zvo
novi. Tako skrbno, nežno in toplo so 
jim  delili čas, da je bilo vse izvršeno 
o pravem času.

„Zvon je pol življenja,“ je vzdi
hoval stari gostač Jakob, ki je čepel 
na tnalu pred bajto. „Saj človek ne 
bi vedel, da je na svetu, če ne bi bilo 
zvonov. Takole zju traj, ko zvoni dan, 
te zbudi kot gospodar hlapca. Rad 
bi poležal, pa ne moreš, oči ti silijo 
skupaj, pa jih  imaš vendar odprte: 
zvon je kl'cal, na delo moraš in kra
tek bo dan, če poležiš. Pa vstaneš, 
delaš, šteješ ure, ki jih  tolčejo kla
diva v stolpu, in čakaš, da zazvoni 
poldan. In ko pojužinaš, spet prislu
škuješ bitju ure ves popoldan, vse 
do večera, dokler se ne notegnejo 
sence. In  zazvoni avemarijo in se 
odkriješ, pokrižaš in moliš Materi 
božji na čast in Bogu v hvalo za 
srečen dan. In če boš ponoči za zme
rom zaspal, ti bodo ju tri zvonili v 
zadnje slovo. Zvonovi so pol, pol res
ničnega življenja.“

Jakob je umolknil. Klobuk je snel 
z glave in se nagnil naprej, da hi 
bolie slišal zvonove, svoje drage bro
naste prijatelje. Poslušal je z odnr- 
tim i usti in snežinke so mu belile 
sive lase.

*
Proti ju tru  je sneg prenehal.
Za gozdovi in še dlje za hribi je 

vstajalo jutro. Vedno bolj so zvinjale 
sence, prikazala sta se kostanja pred 
cerkvijo, žunnišče, vas in reka. vino
gradi pod Srebotnikom in Poljanske 
gore na zapadu. In polja in košenice 
nad vasjo, vse belo in mirno. Iznad 
streh sc je  trgal dim, ljudje so že 
vstali.

Zvonovi so še vedno peli. Od ve
čera do ju tra, vso noč, prav tako, kot 
je naročil župnik. Zvonik je bil noln 
ljudi, vsak je hotel šc enkrat videti 
zvonove. Potem jih tako ne bo veh. 
zale v roke, mraz jo sipi skoozi oknice. 
B urja jo snet. žvižgala v rJenih li
nah in Janez je sedel z majoliko žga
nja na raglju  te r s pesmijo,-skušal 
prekričati zvonove, 7  ono,, božično, 
o zvezdicah božiib. Vso noč je , nel. 
na je vedno nekje v sredi nrenehal. 
ker mu je zmanikalo glasu in so pre
močno zvonili. Kaj jo bo+ol? človek | 
pri vsem tem le no srne biti žalosten.

Z jutraj ie prišel v zvonik tudi 
župan. Da jo treba. zvonova spustiti 
z zvonika, ali šo bolje, kar vržejo 
naj ju. da no bo nepotrebnega dela, 
je dejal. Sicer bodo zamudili trans
port, s katerim  bodo odneljali vse 
zvonove v Ljubliano in potem dalje. 
Da mu je s:c ir  žal. da mora biti sam 
uri tem poslu, toda oblast je oblast 
in vojska je vojska. Vsakemu aro 
svoje in če zahteva, mu je treba dati.

NAŠ NAROD

Naš narod ni zdrav, 
čeprav je v redu in prav 

: z' našimi srci,
.čeprav se zdrava kri pretaka 
po naših žilah.

Naš narod bo zdrav, 
ko bodo vsi hromi shodili, 
ko bodo vsi slèni videli, 
ko bodo vsi gluhi slišali, 
ko bodo vsi nemi spregovorili.

, '  TO JK  TA ČAS' ‘ - ’ •

To je ta  čas,
ki smo se zanj borili,
to je  ta  čas, ' -, '
ki Smo so ga' Veselili
kakor otrok božiča;
to je ta  čas,
ki smo o r ie r i  govorili,
da bomo enaki.
da ho za vsakega dela
in kruha.

To ie ta  čas. 
to io ta  novi čas, 
to je ta  pravični časi

Bog živi nrolotariat.

JAZ VIDIM PROPADANJE

Jaz vidim propadanje zemlje 
in propadanje ljudi, 
ki na tej zemlji živijo.
Jaz vidim delavce dohajati 
s trebuhom zä kruhom ; 
jaz jih vidim, ki se odrekajo 
.svojemu državljanstvu 

i in celo svoji narodnosti. - ■
' . Jaz vidim razkošne vile

v razkošnih predmestjih 
in vidim siromašne, 1

■ improvizirane barake.
Jaz vidim družbene kraje, 
korupcije ;. .  v

■ Jaz vidim, kako poštenim ljudem 
počasi zmanjkuje vere 
v lepšo bodočnost.

In tudi moj prijatelj vidi vso to, 
pa je drugače zagrizen partijec.

O t r o š k i  k o t i č e k

T. K .:

Andrejev
Otroci, ali veste, kakšen je bil 

prvi april pri nas doma v Sloveniji? 
Takšne vragolije nam je godel, da je 
bilo že kar hudo. Zdaj je posijalo 
sonee, potem se je ulil dež, nato je 
začelo snežiti in zapihala je  ledeno 
mrzla burja. Vse y enem dnevu. Zato 
so si naši ljudje izbrali prvi april za 
dan dovoljenih laži, potegavščin in 
burkastih  šal.

Mirko Kunčič:

MODRI MUC

Spričevalo imenitno 
je  dobil naš Janezek; 
takšnega še svet ni videl: 
cvek p ri cveku, cvek na c v e k ... 
Ko ga očka je prečital, 
je  ves žalosten in m rk 
šibo vzel in z njo izprašil 
sinku hlače: švrk, švrk, šv rk t 
Janezek je tulil, jokal, 
kot da se podira svet, 
in še mama je  jokala 
in še ded je  bil ves bled.
Muc pa za pečjo je  dremal 
in takole modroval:
„P rav  ti je, lenuh nemarni, 
pa bi se učil. m ijav!“

prvi april
Tega dne se dobro spominja An

drej, ki danes živi v Argentini. Ta
kole je  bilo.

Že zju tra j je  bil slabe volje, ker 
je  moral zgodaj vstati iz tople po
stelje, v sobi pa je bilo mraz in še 
bolj zunaj.

„Ali veš, Andrej, da je danes 
prvi april?“ ga je opozorila mati.

Andrej pa, še ves čemeren in 
zaspan, je  zagodrnjal:

„Ah, kaj me briga prvi april. P u 
stili bi me še malo spati.“

„Lenuhov ne bom trpela v  svoji 
hiši,“ je  ostro odgovorila mati.

Andrej je sedel k mizi skupaj z 
bratom Pavlekom. B ra t je  vrgel dve 
kocki sladkorja v kavo, se nasmehnil 
in rekel:

„Ali veš, Andrej, kdo je  danes 
utonil ?“

„Le kako bi to vedel, ko sem 
pravkar vstal,“ je odgovoril Andrej.

„Sladkor v kavi!“ se je  zarežal 
Pavlek.

Andrej se je  komaj premagal, da 
ni b ra tu  za to potegavščino primazal 
krepko zaušnico.

Medtem je  sedla za mizo tudi se
s tra  Helenca. Andrej se je  hotel po

bahati, da tudi on zna kako okroglo 
zagosti in je  rekel:

„Helenca, ali veš, kdo se je da
nes obesil?“

„To je pa že stara  stvar.“ ga je 
zavrnila Helenca. „Obesil se je cer
kovnik pod zvonikom, ko je potegnil 
za vrv in pozvonil k prvi maši.“

Andrej je bil užaljen, da se mu 
šala ni posrečila. Stopil je k m ateri 
in ji potožil:

„Mama, same neumnosti uganja
ta  danes Pavlek in Helenca. Če se 
bosta norčevala iz mene, bom oba 
pretolkel.“

„Ne bodi tak,“ ga je posvarila 
mati. „Prvi april je m uhast in na
gajiv, zato imajo tudi ljudje p ra
vico, da so muhasti in nagajivi. To 
je s ta r  narodni običaj. Danes nihče 
ne sme komu kaj zameriti. —  Am
pak zdaj je čas, da greš v šolo. Oble
ci si plašč, Ko se boš vračal iz šole, 
bo morda deževalo ali snežilo."

„Kaj bi jemal plašč, ko pa sije 
sonce,“ je  Andrej malomarno za
mahnil z roko.

„Pa se lahko čez pol ure že ulije 
dež,“ ga je opominjala mati.

„Ne bo se, ne,“ je  trmoglavil 
Andrej.

In  je šel brez plašča v šolo. Pred 
šolo se mu je  pridružil prijatelj Loj
zek, ki ni hodil 1 Andrejem v isti 
razred. Opozoril ga je :

„Danes ne boš imel pouka. Tvoj 
učitelj je zbolel. Poklicati so morali 
zdravnika, ker ima menda hudo vro
čino.“

„Ne boš ti  mene," se je  razhudil;

Andrej. „Ali misliš, da no vem. da 
je prvi april.“

Pristopili so drugi Lojzkovi so
šolci in zagotavljali Andreju, da je 
njegov učitelj zares zbolel.

„Ne boste me imeli za norca,“ je 
rentačil Andrej in sunil prvega de
čka v prsi, da bi se bil revež kmalu 
prekucnil vznak.

To je  videl gospod nadučitelj. 
P rijel je Andreja za ušesa in ga 
gnal v prazen razred. Tam je  moral 
presedeti sam dve uri. Ko ga je go
spod nadučitelj izpustil iz zapora, je 
zunaj padal sneg v gostih kosmičih. 
Ves moker in premražen je Andrej 
prisopihal domov.

„Ali zdaj vidiš, kakšen nepridi
prav si,“ ga je karala mati, ki je 
bila že vse izvedela. „Nisi me ubo
gal, zdaj se pa n ikar ne cmeri in 
ra je  delaj pokoro. Izmoli kak očenaš 
za svojega dobrega razrednika. In 
zapomni si: prvi april ni le dan bur
kastih šal. ampak tudi dan nesreč in 
žalosti. Takšno je pač življenje.“

In  Andrej si je  to zapomnil do 
pozne starosti.

Smejmo se, otroci!
Pomota

Pri Kovačevih imajo dvojčka, ki sta 
si podobna kot las lasu. Stara sta šele 
štiri leta, pa že znata kričati kot jesi- 
harja. Prvemu je ime Janezek, druge
mu Andrejček.

(Nekega večera je oče, ko se je vrnil 
domov, zaslišal v hiši grozanski vik in

krik. Janezek mu je pritekel nasproti 
in zavekal: t. ,

„Očka, Ančka me je že dvakrat oko
pala, Andrcjčka pa še niti enkrat ne!"

Stric in Tonček '
Tonček vpraš*a strica: „Stric, kaj pa 

se to pravi: kozla je ustrelil?“
„Veš, to je tako,“ mu učeno razlaga 

stric, ki je sam navdušen lovec, „če 
lovec strelja v kozla, pa ga ne zadene 
— pravimo, da je kozla ustrelil."

Muhi na pleši
Od nekod je pritrčala gospa muha 

s svojo hčerkico in se začela sprehajati 
po pleši strica Staneta.

„Jej, jej, jej,“ je zabrenčala. „Kako 
se časi spreminjajo! Ko sem bila še ta 
ko mlada, kot si zdaj ti, hčerka moja, 
je bila tukaj zgoraj samo ozka ste
zica.“

Mirko Kunčič :

APRILSKA 

Prvi april
norce je bril. \
Vse je  narobe napravil: 
trezne po tleh zakotalil, 
spravil na noge pijance, 
s snegom pobelil vse klance: 
dedu klobuk je  odpihnil, 
da je nahóden k ar kihnil, 
merje za brado je  stresel, 
škornje Matjažu odnesel, 
da se še zdaj kakor kos 
skriva za grmom —  bos.

Prvi april 
norce je  bril.
Z medom bogate namazal je, 
revežem fige pokazal je,



LJUBLJANA. — Na seji republiš
kega odbora Zveze združenj borcev 
NOV Slovenije so ugotovili, da organi
zacija močno peša in da bo zato morala 
imeti „več in bolj zaostrenega posluha 
za dogajanja v družbi“. Komunisti v 
Sloveniji tudi ugotavljajo, da nimajo 
napisano zadovoljive „zgodovine“ ko
munistične revolucije ter je partija za
to pozvala Zvezo združenj borcev, da 
„pomaga in pospeši pisanje zgodovino 
narodno-osvobodilne borbe, kjer živi vi
ri te zgodovine vse bolj usihajo.“

IZOLA. — Pivovarna Vesna, katere 
delavski kolektiv zajema vsega 33 čla
nov, se je odločila vključiti se v lju
bljansko pivovarno Union. Letošnjo je
sen nameravajo začeti graditi v Izoli 
novo polnilnico, ki bo imela zmoglji- 
vost 12.000 steklenic piva na uro. Ves
na je razprodajala pico predvsem v slo
venskem Primorju in v Istri.

LJUBLJANA. — Na nedavnem ple
numu centralnega komiteja Zveze ko
munistov Slovenije so razpravljali tudi 
o „mestu kulture v samoupravni druž
bi“. Sklenili so, da se „Zveza komu
nistov na Slovenskem ne bo izogibala 
tudi posameznih ostrih spopadov in dia
logov tedaj, ko bi bilo na dlani, da gre

Alojzij Mihelčič 
90-letnik

Dne 3. marca je slavil svojo 90- 
Ietnico Alojzij Mihelčič. Slavljenec je 
eden tistih oseb, ki so močno posegale 
v delo za narod, že pred vojno je bil dr. 
Mihelčič markantna osebnost v sloven
skem javnem življenju. Udeleževal so 
je kulturnega in prosvetnega delovanja. 
Leta 1936 pa je postal župan mesta 
Celje. Na tem mestu je ostal do leta 
1938, ko je bil izvoljen za narodnega 
poslanca kot zvest pristaš dr. Antona 
Korošca. Na županskem mestu mu je 
tedaj sledil dr. Alojzij Voršič, ki živi 
med nami v Argentini. Dr. Alojzij Mi
helčič, ki je bil tudi podpredsednik po
slanske zbornice, pa je leta 1939 v svo
jem političnem delu dosegel visoko čast. 
Na predlog dr. Korošca je bil imenovan 
*a senatorja.

Dr. Mihelčič pa je poznan tudi kot 
komponist. Komponirati je začel že v 
rani mladosti. Naj omenimo le nekatera 
njegova dela: 1 latinska maša, 2 slo
venski maši za enoglasno in dvoglasno 
ljudsko petje, številne mašne pesmi, 17 
božičnih, 20 velikonočnih, 75 Marijinih 
itd. Med njegova dela pa se šteje tudi 
večje število svetnih skladb, od katerih 
so mnoge ponarodele. Najbolj znana je 
zbirka „Nebo žari“, ki je leta 1967 izšla 
še v enaisti izdaii.

Dr. Alojzij Mihelčič je slavil svojo 
obletnico najprej dopoldne 3. marca na 
Brezjah, ponoldne ra  v Liubljani v kro
gu svojih dragih. Niegovemu visokemu 
jubileiu sc pridružujejo in mu čestitajo 
številni priiatelii in znanci, kakor tudi 
Svobodna Slovenija.

s «

za pojave takšnih ali drugačnih idejno 
nesprejemljivih in nedemokratičnih ten
denc v kulturi“. Slovenskih kulturni
kom doma spet nova grožnja, da v 
ustvarjanju niso svobodni.

LJUBLJANA. — Na progi iž Lju
bljano v Beograd so vpeljali nove mo
torno vlake, ki jih je Združeno želez
niško transportno podjetje Ljubljana 
nabavilo v Zahodn' Nemčiji. Vlak ja 
zelo udobno opremljen in tudi zelo 
hiter, saj potrebuje od Ljubljane do 
Beograda le C ur vožnje. S podobnimi 
nameravajo se lotos opremiti proge na 
Štajersko, Gorenjsko in Istro, v turis
tični sezoni pa tudi na Koroško, v 
München in Milano. Vožnja s temi vla
ki je dražja kakor s starimi.

LJUBLJANA. — Na komiteju za 
ekonomske ednoso s tujino republiške
ga izvršnega sveta so ugotovili, da Slo
venija letos zaostaja za izvozom iz os
talih jugoslovanskih republik. Indus
trijski izvoz se je v zveznem merilu v 
letošnjem letu povečal za 46 odstotkov, 
v Sloveniji le za 24 odstotkov. Kme
tijski izvoz jo v zveznem merilu narasel 
za 14 odstotkov, v Sloveniji pa je pa
del za 35 odstotkov.

LJUBLJANA. — V tovarni Energo- 
invosta, ki izdeluje transformatorje, 
imajo za nekaj časa največ preglavic 
zaradi pomanjkanja inženirjev in osta
lih kvalificiranih delavcev. Nove moči 
skušajo dobiti s povišanjem plač, ki so 
jih v marcu dvignili za 15%. Tako ima 
pripravnik-inženir 1550 din (ok. 125 
dolarjev) mesečne plače, pozneje mu jo 
dvignejo na 1800 din (ok. 144 dolar
jev) in končno največ do 2600 din (20S 
dolarjev). Tehnik dobi 1700 din, kvali
ficirani delavec pa 1500 din.

LJUBLJANA. — Po vsej Sloveniji 
„nebrzdano naraščajo cene", pravijo 
temu pojavu v komunističnem žargonu. 
Ker po samoupravnih načelih in mark
sističnih načrtih ne morejo urediti trga, 
temu pojavu slovenski komunisti pra
vijo „tržni nemir“ . Jože Globočnik, član 
predsedstva republiškega sveta ZSS pa 
se je iznebil še take negospodarske iz
jave, da je „pojasnil", da pomeni „po
rast cen tudi povečanje osebnih dohod
kov in s tem tudi povečanje življenj
skega standarda".

LJUBLJANA. — Komunistični zu
nanjepolitični urednik glasila Socialis
tične zveze delovnega ljudstva Slove
nije „Delo“, ki še vedno na prvi strani 
v levem kotu zgoraj ponatiskuje za
starel in neizvedljiv Marxov poziv 
„Proletarci vseh dežel, združite se!“ , 
je močno sprt z zemljepisom. Na prvi 
strani „Dela‘‘ z dne 28. marca t. 1. je 
v poročilu o ugrabitvi paragvajskega 
konzula Sancheza v Argentini postavil 
Buenos Aires v karibsko republiko San
to Domingo.

Umrli so. V Ljubljani: Mr. ph. Zvon
ko Ustar; Tomo Kosi (77); Franja Mo
žina, r. Jamnik (81); Matija Jurkovič;

Samotni
V rokah mi dehti šmarnica. Počasi 

drsim s prsti preko zelenih suličastih 
listov in se narahlo dotaknem belih 
nežnih cvetkov. Opojno diše in tako 
močno spominjajo na zemljo, na naš 
m aj. . .

Maj. Narava si je oblekla spomla
dansko rožnato obleko v pričakovanja 
nečesa velikega, lepega — miru svobo
de; pa se je praznično oblekla za 
slovo.

Nevidna sila je poganjala reko lju
di, ki je drla proti Ljubelju. Vojaki, 
možje, žene, dekleta, otroci; dolga ne
pregledna vrsta beguncev ne prepro
stih lojtrskih vozovih, peš, s kolesi. 
Karavanke so žarele v zahajajočem 
soncu, predor je kakor pošastno žre
lo požiralo živo reko.

Mračilo se je; ljudje so se ustav
ljali in posedali, odlagali nahrbtnike 
ob cesti v travo za počitek.

Med tisto množico bratov je bil ven
dar sam s svojo bolečino. Komu bi ra
zodel bolest, če je v očeh vseh brni 
isto trpljenje. Vse je zapustil; dom, 
ženo, otroke, starše, domovino. Le ti
sto medlo upanje, da se vrne prav 
kmalu, čim prej, ga je držalo pokoncu. 
Ali je morda slutil, da odhaja za ved
no?

Leže v rosni travi z nahrbtnikom 
za zglavje je skušal počiti.

„Pridi nazaj, ne hodi proč od mene.“ 
Zdelo se mu je, da ga je nekdo po
klical.

„Da bi se vrnil, še je čas.“

begunec
Kakor v blazni omotici so ga pre

ganjali glasovi.
„Boži, reši si vsaj golo življenje, 

saj veš kako te sovražijo.“ Kakor, da 
bi slišal mehki ženin glas mu jo, in 
v duhu je gledal njen mladi objokan 
obraz.

„Otroci bodo sirote, brez očeta, kdo 
bo skrbel zanje?“

,jNe skrbi, jaz bom pazila nanje, re
ši se. Ne bodo sirote, če te ubijejo?“ 

„Zakaj je bežal, če je imel čiste ro
ke? česa se je bal? Torej je bil ven
dar kriv,“ se mu je rogal skušnjavec.

„Ne, ne, nedolžen sem, lahko bi se 
vrnil.“

„Beži, ne veš koliko nedolžnih je 
umiralo brez obsodbe ? Celo otroci so 
bili ubiti v imeni lažne svobode.“ 

„Izdajalec!“
Kakor, da bi ga nekdo udaril v obraz 

se mu je ta spačil od bolečine.
„Ne, ne, izdajalec nisem bil nikoli!“ 
„Izdajaš svojo domovino, ker jo za

puščaš.“
„Ni res, domovina in rdeča oblast 

nista eno in isto.“
„Veš, da morda zapuščaš domovino 

za vedno? Tvoja zemlja, tvoj rod ti 
nič ne pomenijo ?“

iSkušnjavee je potrkal na ljubezen, 
na najdražje, dotaknil se je svetinje.

„Tvoja mlada žena, jo boš pustil 
samo? In otroci?“

Bolečina mu je trgala srce, kakor, 
da bi ga mleli mlinski kamni. Dvo

mi so ga mučili, da je občutil omotico

S L O V E N C I  V A R G E N T I N I
Osebno novice

Poroka: V župni cerkvi sv. Marjete 
Kasijske (Santa Rita) v Boulogne sta 
se poročila 24. t. k i .  gospodična Lizika 
Komar in gospod Hernän Dogherty. Po
ročil ju je č. g. Tone Rant S.D.B., za 
priči pa sta bila ga. Alejandrina P. de 
Dogherty in dr. Milan Komar. Novopo- 
ročenca sta odpotovala v mesto Merce
des (Provincia Buenos Aires), kjer se 
bosta nastanila na posestvu, ki ga 
upravlja ženin, čestitamo!

Krščena sta bila: Edvard Anton Ber
gant, sin Antona in Alenke roj. Bras. 
Krstil je g. župnik Janez Langus, bo
trovala sta ga. Cveta Bras in g. Peter 
Bergant. — V nedeljo 26. aprila pa je 
bil krščen v farni cerkvi v Villa Balle- 
ster Andrej Peter Rezelj, sin Lojzeta 
in Marinke roj. Mežnar. Krstil je g. 
Jurij Rode. Botra sta bila g. dr. Ladi
slav Pezdirc in ga. Marija Mežnar. — 
Naše iskrene čestitke.
RAMOS MEJIA

Tombola V Slomškovem domu
V nedeljo, 26. aprila popoldne je 

bila v Slomškovem domu velika tom
bola. Lepo vreme, ki je po dolgotrajni 
vročini prav ta dan nastopilo, pa tudi 
napovedani lepi in bogati dobitki so 
privabili v dom izredno število roja
kov. Prireditev je ekonomsko in dru
žabno uspela. Glavni dobitek v vredno
sti 160.000 pesov (stereofonski aparat 
ali moderna spalnica ali jedilnica na 
izbiro pri slovenskem podjetju Luka 
Milharčič) je zadel g. Jože Poznič. Ve
liko število drugih dobitkov je bilo še 
razdeljenih med ostale rojake.

ARGENTINSKI TISK O SLOVENSKIH 
GORNIŠKIH USPEHIH

Ena največjih argentinskih revij, 
tednik „Siete dias“ je v svoji številki 
z dne 20. aprila, prinesla obširen čla 
nek, v katerem opisuje gorniške uspehe 
bratov Skvarča na področju argentin
skega kontinentalnega ledu. Članek, na 
osmih straneh, opremljen z 10 slikami, 
mnoge od teh v lepih barvah, opisuje 
gorniško zgodovino obeh bratov, zlasci 
zadnjo, letošnjo ekspedicijo. Posebej je 
omenjeno, da je bila to slovensko—ar
gentinska odprava. Razveselilo nas je 
tudi dejstvo, da je v članku, ko ome
nja goro 29. oktobra, razloženo, da 
nosi ime po slovenskem narodnem praz
niku. Brata Skvarča tako s svojimi iz
rednimi gorniškimi uspehi širita po
znanje slovenstva v argentinskem in 
in svetovnem okolju. Ponovno jima če
stitamo in smo jima za njuno delo hva
ležni. j  ^  ^

Tudi o Skalci
Ob svojem času je argentinsko dnev

no časopisje poročalo tudi o požaru 
Skalcc. Tako smo poročilo zasledili v 
dnevniku La Prensa, ki je posnel tudi 
zimsko sliko Skalce; dalje v večemiku 
La Razón, po njih pa so poročilo pov
zeli tudi razni dnevniki v notranjosti 
(npr. El Heraldo iz Concordie). O 
nesreči in o namenu restavracije je po
ročal tudi informativni list Bariloškega 
gorniškega kluba.

S L O V E N C I  P O  S V E  T U
VSTRALIJA

Slovenci v Marylandu so začeli ve- 
konočno praznovanje na cvetno nede- 
o na slovenski zemlji v Horley Parku, 
rocesije in maše na prostem se je 
ieležilo lepo število narodnih noš. Ve-

Marija Breskvar r. Debevc; Josip Na
bergoj, up.; Fani Krejči r. Predalič; 
Marjeta Kerpan (96); Katica Lužar, go
spodinja; Sonja Krajgher r. Kos; Šte
fanija Dolenc r. štrukelj; Minka Koc- 
ian; Anica Avanzo r. Podbršček.

V Mariboru; Roza Babič (79), up.; 
Marija Stegnar (82), up.; Ignac Pre- 
jelj (84), up.

Neža Grajenšek r. Kampošek, Ce- 
je; Anton Okom, kr. m., Metlika; Jo
že Javornik, mes. m., Ig; Leopold Jur- 
nar, župnik v Galiciji pri Celju; Tere- 
dja Zelnik, babica v p. (76), Ločna; 
Egidij Pečnik, up., Dravlje; Leopoldi
na Cilenšek, vd„ Celje; Jože Lukač, 
rrbovlje; Anka Eržen; Mirko šolma- 
ier, žel. up. in Franc Roblek, čev. m. 
(81), Škofja Loka; Angelca Vrbinc, u- 
hteljica v p„ Stepanja vas; Janez Pri- 
iatelj, up., (70), Vel. Lašče;. Jožko 
Kosi (81), Križevci pri Ljutomeru; 
4,na Klenovšek r. Kmet (81), Trbovlje; 
Bogomil Kavčič, fin. insp. v p., Tolmin; 
[vanka Hrovat r. Udovč, Črnuče; Ivan 
Pustotnik, rudar v p., (77), Moravče; 
Matevž Šilc (81), Tacen; Fr. Hribar, 
ip„ Vevče. ,

in telesno slabost. Potne kaplje so mu 
stopile na čelo. Pokleknil je, se z ro- 
rokami zagrebel v travo kakor, da bi 
se hotel pogrezniti v zemljo, ali si jo 
prižeti nase za vedno? Zagrabil je pest 
zemlje jo poljubil in si jo vsul v na
hrbtnik. Solze so mu tekle po licih.

„O Bog, pomagaj,“ mu je trpeče 
izbruhnilo preko ustnic.

Na vzhodu se ;.c svetlikal nov dan, 
kakor obljuba svobode in miru.

„Odhajam.“ Vstal je in se s trud
nim korakom vključil v dolgo vrsto 
bratov po krvi in usodi izgnancev iz 
raja. Šel je v neznano bodočnost z u- 
panjem vere.

Naredil si to pot zase za nas. Kdo 
more trditi, da nismo bili s tabo, če 
smo tako močno živeli v tvojem srcu 
in tvojih željah?

Čez dolga leta smo ti sledili. Tudi 
takrat je bil bohotno lep dehteči maj. 
Naključje, da smo tudi mi v maju za
pustili domovino?

Ta spomin poklanjam tebi, ata, in 
tistim, ki so ljubili svojo zemljo, pa so 
jo morali zapustiti in so umrli v tu
jini. Tuja zemlja krije vaša telesa, le 
prgišče slovenske zemlje vam dragi po
lože k zglavju.

„šmarnice vam ugajajo, kajne? če 
jo posadite v peščeno zemljo, vam bo 
prihodnji maj zopet cvetela,“ mi raz
laga prijazna cvetličarka in začudeno 
gleda solze v mojih očeh.
< M.

liko otrok — poleg odraslih — je pre
jelo obhajilo.

Po cerkvenem opravilu je bil pro
gram v počastitev pesnika Simona 
Gregorčiča. Otroci s0 prav prisrčno de
klamirali nekaj njegovih pesmi. Gdč. 
Tončka Vodopivec je vodila program 
in pojasnjevala posamezna pesniška 
razdobja Gregorčičeva.

Zadnje tri dni velikega ali svetega 
tedna so imeli obrede v Merrylandsu- 
Veselovem. Veliki petek popoldne je 
bila liturgija tudi v „njihovi“ cerkvi v 
Leichhardtu, ki so jo rojaki kar na
polnili.

Velika nedelja je privabila toliko 
vernikov, da je bila cerkev v Merry- 
landsu polna dvakrat, pri sv. Patricku 
v mestu pa enkrat. Mešani pevski zbor 
je popeval pri vigiliji v soboto in na 
veliko noč pri drugi maši.

Nogometna ekipa „Slovenija"
Navdušenje za nogomet med Slovenci 

v Avstraliji vedno bolj narašča. Tako 
(je nogometni klub „Slovenija" postal 
najmlajši član viktorijske nogometne 
zveze. Za to so seveda potrebni prostori. 
( Slovensko društvo v Melbourne je po
nudilo klubu sponzorstvo; p. Bazil pa 
je preko občine Kew preskrbel športno 
igrišče za vajo in igranje. „Sloveniji" 
želimo obilo uspehov, obenem pa se 
sprašujemo: kdaj se bo ta zgled začel 
X o snemati tudi po drugih slovenskih na
selbinah po svetu. V Argentini še sedaj 
rimamo kaj takega!

Pirhovanje
V Paddingtonu so imeli tamkajšnji 

slovenski rojaki svoje „Pirhovanje“. 
Zbralo se jih je nekaj nad 300. Poleg 
raznih drugih točk, so imeli na pro
gramu tudi nagradno žrebanje. Pri 
srečkanju, se je sreča nasmehnila ro
jaku Antonu Lazniku, ki si je za do
bitek (po izbiri) izvolil potovanje v 
letovišče Snowy Mountains.

RIM
Iz hotela Bled

G. Levstik, lastnik slovenskega ho
tela Bled, nam je tudi poslal kratko 
grafično notico.

Vsah teden ena
GAZELA 

Silvin Sardenko

Ime m i tvoje ni bilo še znano,
harmonija,

hodila že si v tih i duši z  mano,
harmonijo,

Bila n i težka vera, da smo bratje, 
vse stvarstvo m i bilo je -petje ubrano,

harmonija.
N ikjer sovraštva nisem videl brezen, 
povsod srečaval sem ljubezen vdano,

harmonija.
V spominih lepih vp se lep poraja: 
N ekje nad nebom poje neprestano

harmonija.
Srce je našlo, kar je v n jej iskalo, 
zavist ne sega v dušo vzradovano,

harmonija.

Pred dvajsetim i leti 
v “Svobodni Sloveniji”
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POMEN PRVEGA MAJA

„...Neizbežno prihaja novi red, 
ki bo pripadal junakom dela. Ali bo 
novi red bolj človeški, pravičnejši, 
boljši, kaker je ta, ki je v zatonu?

Vse zavisi od tega, če bodo ljudje 
postali boljši. Bolj ko reforma dru
žabnega reda, je potrebna reforma 
človeka. Ako bo delavski stan, ki 
prihaja na površje, z dediščino po 
meščanski družbi prevzel tudi nje
ne zablode: njen materializem, njeno 
hlepenje po uživanju, njen egoizem... 
potem bo vse to, kar je dosedaj bilo 
slabo, postalo le še stokrat slabše. 
Kajti materializem bo postal dr
žavna religija, želja po uživanju se 
bo sprevrgla v hrepenenje po para
dižu na zemlji, iz samodrštva ma- 
monističnega kapitalizma bo druž
ba zdrknila pod gospodarsko dikta
turo vsemogočne države, delavec, ki 
si želi pravice in svobode, bo postal 
brezpraven nihče pod brezvestno in 
nečloveško tiranijo partije. Ravno V 
naši dobi nam ne manjka zgledov, 
kako ena socialna revolucija za dru
go delovnemu ljudstvu ne prinaša 
zaželjene enakopravnosti in svobode, 
ampak suženjstvo in bedo.

Narodi, ki so prišli pred tisoč 
petsto leti na ozemlje starega rim
skega cesarstva, niso prevzeli gni
lobe propadajoče družbe, ampak so 
postali kristjani. V tem je bila njih 
poglavitna zmaga in poroštvo na
predka in trajnosti.

Revolucija, ki jo svet danes po
trebuje, je revolucija človeka v nje
govem mišlienju. hotenju in življe
nju. Le pod tem pogojem bo novi 
rod, ki se oznanja, boljši od doseda
n jega ... Iz naših duš mora mate
rialistično mišlienje in zgolj snovno 
pojmovanje življenja in njegovih 
vrednot. Iz naših src mora mržnja 
in sovraštvo do bližnjega, do drugih 
stanov in razredov. Kaiti sovraštvo 
ne veže, temveč razkraja, na njem 
ni mogoče graditi nove boljše druž
be.

Da bo novi red boljši od starega, 
mora biti pravičen. . .  iz socialne 
pravičnosti raste tudi prava svobo
d a . . . V družbi, katere vez s+a pra
vičnost in svoboda, bo tudi ljubezen 
našla svoje mesto. . .

To je po naše smisel prvomaj
skega praznika dela ... Nam Slo
vencem v emigraciii je prvi maj še 
posebna pobuda, da boli kot scier 
premišljujemo o tem, kako v času, 
ki pride, pripraviti in zgraditi red 
pravice, svobode in miru v naši za
sužnjeni domovini.

Drin

Velikonočno veselje, že dolgo vrsto let posluje v Rimu hotel „Bled“, kate
rega lastnik in ravnatelj je g. Vinko Levstik. Dve tretjini osebja tega 
hotela je slovenskega. Na sliki jih lahko vidimo pri velikonočnem kosilu, 
ki ga je priredil g. Levstik za svojo družino in vse zaposlene v hotelu* 
Iz očividnega veselja diha tudi iskrenost doživetega velikonočnega oznanila
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Nov dušni pastir
V Caracas, v Venezuelo, je prišel g. 

Hlebe Milan, ki bo pomagal g. Jane
zu Grilcu, župniku cerkve San Caye- 
tano v Caracasu, pri njegovem du- 
šnopastirskem delu mod Slovenci. No
vi dušobrižnik je bil rojen pred 45 leti 
v fari Device Marije v Polju pri Lju
bljani. Doslej je živel v Združenih 
državah, kjer je pastiroval 20 let. Ta
koj ob prihodu je izrazil veliko navdu
šenje za delo med Slovenci in namen, 
da bo storil vse za ohranjanje sloven
ske skupnosti. Želimo mu obilo uspeha.

BELGIJA
Zlata peroka

V Eisdenu so v začetku februarja 
imeli zelo lepo slovesnost. Gospod Ja
nez Sedej in njegova žena, gospa Ma
rija, roj. Mavrič, oba iz župnije Cer
kno, sta slavila zlato poroko.

Njuna domovine se je po prvi sve
tovni vojni spremenila v tujino, ker 
je Cerkno prišlo pod Italijo. Na odgo
vornih mestih so bili sami tujci. Zate 
se je mladi mož Janez javil za bel
gijske rudnike. Prišel jo v Eisden in 
tam estal do danes.

Zlata poroka je pokazala, kako sta 
Sedejeva priljubljena pri naših roja
kih in sosedih. Prejela sta številne če
stitke, cvetje in druga darila. Mladina 
jima jo na predvečer slovesnosti pri
pravil?. podoknico. Svečano ju je spre
jel župan g. Hermans, izrekel čestit
ke in poklonil lep dar. Cerkveni slove
snosti, kjer je prepeval mešani zbor, so 
prisostvovali številni rojaki. Vsi so sc 
veselili sreče in časti ‘Sedejevih. Po 
cerkvenem opravilu so bili pevci spre
jeti na domu slavljencev, kjer je ob 
dobri kapljici vse do večera odmevala 
slovenska pesem..

ITALIJA
Milan

Po dolgih letih je bila v nedeljo, 
1. marca, spet maša za Slovence v 
Mijami. Zbralo se je nekaj nad tride
set-rojakov, čeprav mnogih še ni bilo 
mogoče obvestiti, nekaj družin pa red
no .cdhaj.a.. na „week-end“. Maša je 
bila ob 5. uri popoldan v cerkvi sv. 
Sogismunda, ki je na dvarišču ob stari

in veliki baziliki sv. Ambroža, blizu 
središča milanskega mesta. V isti cer
kvi imajo tudi drugi narodi, zlasti vz
hodnega obreda, svojo liturgijo. Mašna 
berila in petje je vodil arhimandrit 
(opat) romunske katoliške Cerkve vz
hodnega obreda g. Mirko Clinet. Zapeli 
so dve Marijini pesmi in skupno od
govarjali pri maši.

Naslednja maša jo bila prav tam 
na Veliko nedeljo. Blagoslov velikonoč
nih jedil pa na Veliko soboto ob G. uri 
zvečer.

ŠPORT IN KAJENJE
Za vzgojenega športnika je značilno, 

da je privrženec zdravja.^ Načela zdrav
stvene usmerjenosti upošteva pri izbiri 
hrane, jedače in tudi v oblačenju. Uči
telji in trenerji si prizadevajo, da bi 
pridobili mlade športnike za upošteva
nje higijenskih pravil. Zlasti so natan
čni pri higieni vadbenih prostorov. Do
sledni so tudi glede kajenja. Nikomu 
ne sme priti niti na misel, da bi si v 
telovadnici prižgal cigareto.

Sploh pa glede vprašanja „šport m 
kajenje“ si moramo biti na jasnem. 
Normalno bi bilo, da bi športniki opu
ščali vse. kar je zdravju in fizični kon
diciji v škodo, športni zdravniki svarijo 
predvsem pred alkoholom in tobakom. 
Dr. Ulrich Frey iz Züricha pravi: No
ben človek, prav gotovo pa noben šport
nik ne more imeti interesa, da bi zgo
daj izčrpal svoje živce, načel jetra, pre
rano pustil poapneti svoje arterije aii 
hotel umreti za pljučnim rakom, ne 
glede na to, da se ob nikotinu in alko
holu nikdar ne bo mogel povzpeti do 
vrhunskih dosežkov. Prav zaradi tega 
se vsak aktivni športnik samoumevno 
odpoveduje tema škodljivima razva
dama.“

Prav pogosto pa se športniki kaje
nju ne morejo odpovedati. Toda ti bi se 
nujno morali prizadevati, da bi se orne- ( 
jili in zlasti še, da si ne bi prižgali 
cigarete po napornem treniranju ali ta 
koj po tekmi. Ko gre za treniranje, za 
intenzivno gibanje, ki je pogojeno s po
spešenim delovanjem srca, je kajenje še 
bolj škodljivo, kot sicer. Vsi športniki 
in planinci bi morali upoštevati osnovno 
pravilo higiene: Med športno aktivnost
jo ne bi smeli kaditi.

Z d  d o b ro  voljo
, Sarže

„Kako se imenuje tisti, ki je najvišji 
v konjeniškem polku?“

„Polkovnik.“
„In tisti, ki je pod njim?“
„Koni.“

Zakaj je gledal 
Gost krčmarju:
„Veste kaj, cvcjemu psu bi pa lahko 

dajali malo več jesti, da ne bi ves čas 
čepel pri mizi in mi gledal v krožnik.“ 

„Saj ni lačen“, pojasni krčmar, „le 
krožnik je njegov.“

Sodobna
Na deželi. Kmetica zelo moderno 

oblečeni mladi osebi: Praviš da si od j 
bratranca Janeza? A kdo si: Blaž, Vid, 
Tadej ali Katica?

Poznal ga je
„Skoraj bi me povozil, pa je še tako 

nesramen, da vpije za menoj ‘osel’.“ 
„Kako, ali te pozna?“

S;anec
„No morem in ne morem spati, vso 

noč se premetavam po postelji.“
„Jaz bi tudi ne mogel spati ko bi 

io vso noč premetaval.“
Važno

„Mama, Tonček žveči časopis." 
„Današnjega ?“

Vinska
Vinska bratca sta se ga nalezla, pa 

se vračata v avtu domov.
„Tone. kaj ti pa je?“ se začudi prvi. 

„Saj voziš že po pločniku."
„Kako, ali ne voziš ti? “ se začudi 

Tine.
OD DOMA

Vse kaže, da tisti, ki zagovarjajo 
zateganje pasu — nosijo naramnice.

Za ene je naša stvarnost prehod, za 
druge sprehod, za tretje pa sprevod.

Na zadnjem občnem zboru smo spre
jeli sklepe:

1. Kar je bilo, je bilo.
2. Kar je, je.
3. Kar bo, pa bo.

Marsikateri dialektični materialist je 
obesil dialektiko na klin in ostal samo 
materialist.

Mene zanima, če dobijo tovariši, ki 
nas peljejo v komunizem, plačano kilo
metrino.

Pripravljalni cdbor Slovenskega za 
vetišča dr. Gregorija Rožmana obvešča 
vse ustanove in društva, katerim je te 
dni poslal povabilo za sodelovanje pri 
graditvi zavetišča, da se bo vršil ome
njeni skupni posvetovalni sestanek iz
branih zastopnikov društev dne 8. maja 
1970 ob 20 v Slomškovem domu, Castelli 
58, Ramos Mejia.

Prosimo: popolni odziv in točna ude - 
ležba.

O B V E S T I L A
PETEK, 1. maja 1970:

Občni zbor Družabno pravde v Slo
venski hiši. Ob 9 sv. maša nato občni 
zbor.

V Slovenski vasi ponovitve igre Ro
žni venec.

SKAD bo imel svoj letni študijski 
dan in občni zbor v škofovem zavodu v 
Adrogué. Ob 10 maša. Za kosilo po
skrbljeno.
SOBOTA, 2. maja 1970:

V dvorani Slovenske hiše igrajo go
jenci Baragovega misijonišča igro „Mi 
fantič iz deškega mesta“.

V Slomškovem domu družabni večer 
s sodelovanjem Planike.

V Našem domu v San Justu ob 21 
družabna prireditev.
NEDELJA, 3. maja 1970:

V Slovenskem domu v Carapachayu
celodnevne slavnosti

Sestanek SDO in SFZ no mladinski 
maši v Slovenski hiši. Na programa 
razgovor o „Petindvajsetletnici“ z g. 
‘Pavletom Rantom.

V Slovenski hiši igra „Mi fantje iz 
deškega mesta“ ob 17.

V Slomškovem domu ima io naraš
čajniki sestanek takoj po maši.
SOBOTA, 9. maja 1970:

Na Pristavi sestanek za mladino do 
15. leta. Predvajani bodo lepi filmi za 
mladino.
NEDELJA, 10. maja 1970:

Vseslovensko romanje v Lujän.
SOBOTA, 16. maja 1970:

V Slovenskem domu v San Martinu
ob 19 informativni sestanek, nato asado.
NEDELJA, 17. maja 1970:

Otvoritev kegljišča v Slomškovem 
domu.
ČETRTEK, 21. maja 1970:

V Slovenskem domu v San Martinu
sestanek Lige Žena Mati ob 18 s pre
davanjem dr. Tineta Debeljaka: „Kaj 
naj družina bere?“
SOBOTA, 23. maja 1970:

Krožek SDO v San Martinu bo imel
zvečer čajanko v prostorih Slovenskega 
doma.
NEDELJA, 24. maja 1970:

BUda'liski dan v Slovenskem domu 
v San Martinu.

Prijateljska večerja v Slomškovem 
domu.
NEDELJA, 31. maja 1970:

Družinska nedelja v -Slomškovem 
domu.

DRUŠTVENI OGLASNIK
Dne 14. maja ob 29 uri bo seja Iz

vršnega odbora Zedinjene Slovenije v 
društvenih prostorih.

Seja Upravnega sveta in Družabni 
sestanek, skupno s poverjeniki bo 23. 
maja ob 20 uri v prostorih Slovensko 
hiše.

Sc voditeljskega sveta šolskega 
odsek? Zediniono Slovenije bo v sredo,
G. m ,*  19.30 v Slovenski hiši. Lepo
vabljene sc učiteljstvo.

ure Zedinjene Slovenije so 
od 15-20, razen sobote.

Ura 
vsak d-

Dru. a Olivetti je ponudila Zedinje
ni SIcn liji 20 pisalnih strojev „Estu- 
dio 4' v 29 enakih obrokih po 3.600 
peso sak obrok. Podrobnejša poročila 
v društveni pisarni.

Zveza slov. mater in žena bo imela 
predavanje „Odlike i» težave naših šol
skih prizadevanj“, II. del, v četrtek, 7. 
rrfaja ob 19. v Slovenski hiši.

Uradne ure Dobrodelnega odseka
Zveze slovenskih mater in žena so vsak 
četrtek od 18,30 do 19,30 v Slovenski 
hiši.

(h*. Tone žnžek
A D V O K A T

.duje od 17.30 do 19.30 ure. 
«edeljek, sredo, petek.

“rvalle 2331, p. 5, of. 10 
T. E. 47-4852
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Naročnina Svob. Slovenije za leto 1970: 
za Argentino $ 2.900.— Pri pošiljanja 
po pošti $ 3.000.—; ZDA in Kanada 
13 USA dolarjev; za Evropo pa U 
USA dolarjev za poši,ljanje z avionska 
pošto. — Evropa, ZDA in Kanada M 
pošiljanje z navadno pošto 9 USA daš.
Talleres Gràfico» Vilko S.R.L., Estada» 

Unidos 425, Bs. Aire*. T. E. 33-721*

S lo v e n s k i d o m  
v  S a n  M a rtin u

vabi vse članice in člane na

Informativni sestanek
lii bo v soboto, 16. maja ob 19. 

Po sestanku bo na razpolago

A sa d o
za katerega se prijavite pri 

odbornikih.

V S lo v e n sk e m  dom u  
v  S a n  M a rtin u

MLADINSKI DAN
v  n ed e ljo , 24. m a m

Sodeluje
orkester “Planika”

“ " • • • • ■ ■ ■ • • • ’• ■ ■ ■ • ■ • » • ■ ■ • ■ ■ • • » • • » ■ ■ » • » • • » » » » » a » « # » * » «

j Dr. FRANC KNAVS
j ODVETNIKe

j Lavalle 1290, p. 12, of. 2, Capital 
T. E. 35-2271

a
Uradne ure od 17—20 

J Na telefonu tudi dopoldne (10—12)
a

Lujan, Ate. Brown 100 
T. E. 105 ali 516

a

V petek jn soboto od 9—13
a '■»•••••••••-• ■••••••••••••••••••••••■•»•••••■•■»•••••a

UNIV. PROF.

DR. JUAN BLAZNIK
Specialist za ortopedijo in 

travmatologijo

Ordinira v torek, četrtek in sobota 
od 17 do 20

C. José E. Uriburu 285, Cap. Fed. 
Zahtevajte določitev ure na tele

fonu 49-5855

Za neokrnjeno bogastvo slovenske 'besede v zdomstvu želi skrbeti
• « a

KNJIŽNICA ZEDINJENE SLOVENIJE
Odprta je vsak dan od 15—20.

Dvorana Slovenske hiše
Ramón L. Falcón 4158

S o b o ta , 2 . m a ja  ob  20  - N ed e lja , 3 . m a ja  ob  17
K a r l  H e i n z  K o c h :

MI FANTJE IZ DEŠKEGA MESTA

Igra v šestih slikah iz resničnega življenja tik po drugi svetovni vojni

Prevedel: Alojzij Geržinič Režija: Ladislav Lenček CM
Igrajo gojenci Misijonskega zavoda Baragovega misijonišča.

Uvodno besedo spregovori Franc Sodja CM

Vstopnina po 300 in 200 pesov, mladina do 20. leta po 10O pesov

Vsi lepo vabljeni, zlasti starši, vzgojitelji in mladina!

SLOMŠKOV DOM 
vabi na

DRUŽABNI V EČ ER
k i  se  h® v r š i l  v  so b o to , 2 . m a ja

ig ra  o r k e s te r  P L A N IK A  
Pričetek oh 21, konec ob 1 

R e z e r v ir a j te  s i p ra vo ča sn o  p ro s to r !

Naš dom San Jnsto
v  so b o to , 2. maja

DRUŽABNA PRIREDITEV

Začetek ob 21. uri Ig r a  o r k e s te r  L A  M ODERNA

SE NECESITA

CADETE
mayor de 16 aiios

cursando estudios secundarios

Horario corrido — buena remuneración 

Por carta a: Larrazabal 2074 — Capital Federal

S lo v e n s k i d o m  C a ra p a ch a y
N ed e lja , 3 . m a ja  1970  

X. OBLETNICA IN BLAGOSLOVITEV DOMA

9.45 dviganje zastav
10.— sv. maša za žive in mrtve člane (msgr. Anton Orehar), 

nato blagoslovitev doma
Pozdrav predsednika in zastopnikov domov 
Kosilo

15.S0 kulturni del ob 25-letnici zdomstva 
Slavnostni govornik g. Miloš Stare 
Sodelujejo organizacije v domu.

D o h o d : Kolektiv št. 71 in 707 iz Villa Adelina ali z avenije 
Maipü v Olivosu: izstopiti na Parana in Gervasio Méndez, nato 

še 2 kvadri do doma, ulica iDxa. Cecilia Grierson 3837.

Ig r a  o r k e s te r  P L A N IK A

SLOVENSKA HRANILNICA as. z o . z.
Bartolomé Mitre 97 Ramo* Meji*

T. E. 658-6574

Uradne ure: torek, četrtek, sobota od 16 do 20.

D A V Č N I  P R E D P I S I

je tema predavanja g. Magistra Milana v soboto, dne 16. maja, ob 
20.30 v prostorih hranilnice. Davčna vprašanja gotovo zanimajo 

vse člane, zato vsi vljudno vabljeni!


